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Mílovými kroky se začíná blížit do-
končení stavby nového dopravní-
ho terminálu. Dvě nová parkoviště, 
která v  loňském roce získala své 
obrysy v podobě obrub, jsou od za-
čátku letošního roku pilně dopl-
ňována o  finální povrch – betono-
vou a  zatravňovací dlažbu. Tento 
zvolený povrch parkovišť umožní 
v maximální možné míře zasaková-
ní dešťových vod přímo v prostoru 
nového terminálu. Stavba tak jde 
vstříc potřebám současné doby 
a  aktuálním trendům v  oblasti vý-
stavby a  životního prostředí. Pro-
pustná dlažba bude doplněna také 
o  vsaky, které pomohou odvádět 
dešťové srážky do  hlubších vrstev 
podloží. Více než 180 parkova-
cích míst významně uleví dopravě 
v centru města.
Zpevněné plochy parkovišť však 
nejsou to jediné, co se od začátku 
roku 2022 v  prostoru terminálu 
změnilo. Když už známe finální ob-
rysy většiny cest a chodníků, může 
zhotovitel osazovat nový mobiliář 
– lavičky a koše, od firmy MMCITÉ, 
se kterými se již můžeme potkat 
na  řadě lokalit ve  městě. Kvalitní 
design této světově známé české 
firmy bude výborně doplňovat již 
prakticky dokončenou výpravní 
budovu s obkladem imitujícím rež-
né zdivo. „Právě tento typ zdiva 
je tak typický pro naši historic-
kou budovu vlakového nádraží. 
Společně tak obě budovy vytvoří 
přirozenou dvojici a  naplní tak 
myšlenku dopravního uzlu naše-
ho města, které leží na  trase bý-
valé košicko-bohumínské dráhy 
a  stále je významnou dopravní 
tepnou,“ řekl místostarosta Tomáš 
Pavelek. 

Stavba dopravního terminálu míří do finále

Do  finální podoby se blíží rovněž 
výpravní budova dopravního ter-
minálu. V čekárně pro cestující byly 
položeny elektrické topné rohože, 
které byly následně doplněny o sa-
monivelační stěrku a finální povrch 
v  žulové dlažbě. Realizovány byly 
také vnitřní sádrové omítky, in-
stalovány SDK podhledy a  v  míst-
nostech sociálního zázemí byla 
položena keramická dlažba a stěny 
obloženy velkoformátovými ke-
ramickými obklady. Všechny čtyři 
vstupy do  čekárny byly opatřeny 
posuvnými automatickými dveř-
mi a  pro potřeby zimního období 
také dvě z  nich dveřními clonami. 
Fasáda byla doplněna designový-
mi hodinami. „Toto všechno nám 
umožní řešit nájemce budovy, 
který cestujícím nabídne moder-
ní zázemí dopravní kanceláře, 
vnitřní čekárnu. Plánuje se rovněž 

instalace nápojových a  jídelních 
automatů, samozřejmostí budou 
toalety,“ doplnil místostarosta To-
máš Pavelek.
Velkou proměnou prošla také sa-
motná nástupiště. Jejich zastře-
šení již řadu měsíců stojí, ale nyní 
bylo nainstalováno také osvětlení, 
a to do finálního podhledu. Termi-
nál ozvláštní také LED pásek po ob-
vodu celého zastřešení. Terminál 
takto bude jasně rozpoznatelný 
i  za  zhoršených povětrnostních 
podmínek. Nástupiště byla v  ne-
poslední řadě osazena také odjez-
dovými terminály, kde budou moci 
cestující pohodlně zjistit, kdy dané 
autobusy odjíždí. „Součástí nové-
ho CDT bude i  informační tabule 
s  odjezdy autobusů i  vlaků,“ do-
plnil místostarosta Tomáš Pavelek.
Poslední etapa výstavby terminá-
lu bude ve znamení cyklodopravy. 

V  těsné blízkosti ulice Svojsíkova 
a objektu České spořitelny a super-
marketu Billa vznikne nová cyklo-
stezka, která spojí ulici Frýdeckou 
a  Jablunkovskou, kde se napojí 
na stávající cyklopruhy a piktogra-
mové koridory. Cyklisté tak budou 
mít možnost, bezpečně se vyhnout 
vytížené křižovatce ulic Frýdecká, 
Jablunkovská a  Ostravská. Pro 
návštěvníky obchodního centra 
či dalších přilehlých provozoven, 
stejně tak, jako sportovišť na  uli-
ci Svojsíkova, budou připraveny 
uzamykatelné boxy a  přístřešek 
na  kola. Celý prostor dopravního 
terminálu, tedy i  parkování kol, 
bude monitorován kamerovým 
systémem, který je přímo napoje-
ný na pracoviště Městské policie.
Projekt CENTRÁLNÍ DOPRAVNÍ 
TERMINÁL ČESKÝ TĚŠÍN A  PARKO-
VIŠTĚ P+R, reg.  č. CZ.06.1.37/0.0/
0.0/16_045/0008928 je podpořen 
z  prostředků ESIF, konkrétně z  In-
tegrovaného regionálního ope-
račního programu, a to za pomoci 
Integrované teritoriální investice, 
která cíli podporu z Evropské unie 
do  oblasti ostravské aglomerace. 
Výše podpory projektu činí 85  % 
finančních prostředků z  EU, 5  % 
prostředků ze státního rozpočtu 
a 10 % podílu města a to vše ze způ-
sobilých výdajů projektu.

Ing. Monika Tomiczková,  
Odbor finanční 

Ing. Andrea Klimšová,  
Odbor investiční

(red)
Foto: Archiv město Český Těšín
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Na konci dubna proběhlo slavnost-
ní vyhlášení výsledků krajského 
kola soutěže Zlatý erb o  nejlepší 
webové stránky a  elektronické 
služby měst a obcí v Moravskoslez-
ském kraji. Pozvánku k  vyhlášení 
třech nejlepších obdržel i  Český 
Těšín. Cenu za  třetí místo z  rukou 
hejtmana Moravskoslezského kra-
je Ivo Vondráka převzala starost-
ka města Gabriela Hřebačková. 
„Máme velkou radost z  toho, že 
se naše webové stránky umístily 
na krásném 3. místě. Velké podě-
kování patří všem, kteří se na vý-
voji nových webových stránek 
podíleli v  čele s  odborem infor-
mačních a  komunikačních tech-
nologií.  Toto ocenění je pro nás 
zpětnou vazbou, že naše webové 
stránky jsou moderním komuni-
kačním i  informačním nástrojem 
pro občany a  zároveň i  motivací 
do  další práce,“ sdělila starostka 
města Gabriela Hřebačková.

Nové webové stránky města Český Těšín 
uspěly v krajském kole soutěže Zlatý erb

Zlatý erb je celostátní prestižní 
soutěž s  23letou tradicí pod zášti-
tou vlády ČR, Svazu měst a obcí, je-
hož organizátorem je od roku 2016 
Český zavináč, z. s. Letošní ročník 
byl zaměřen především na  služby, 
kde mezi základní kritéria hodno-
cení, jako je responsivnost webu, 
se porotci zaměřili také na  přínos 
pro občana, návštěvníka, investo-
ra, a  především byl kladen důraz 
na elektronické služby. 
Nová webová prezentace města 
Český Těšín byla poprvé zveřejně-
na v  druhé polovině prosince loň-
ského roku. Na  základě podnětů 
z  řad občanů, odborníků v  oboru 
a zaměstnanců města se dotvářela 
konečná podoba webových strá-
nek, které nabízejí občanům nové 
elektronické služby jako je plateb-
ní brána, portál občana nebo re-
zervační systém svateb. Nechybí 
ani aplikace tzv. „tichá linka“ pro 
sluchově znevýhodněné občany. 

„Hlavní vizí a  motem celého pro-
jektu bylo a  je spokojený občan. 
Není to jenom pouhá fráze, oprav-
du jsme se zaměřili na potřeby lidí, 
kteří se k informacím, a především 
službám, chtějí jednoduše dostat. 
Rozsah toho, co by se dalo řešit 
nebo vyřídit elektronickou cestou, 
se stále rozšiřuje. Proto se průběž-
ně snažíme analyzovat potřeby 
návštěvníků webu. Ocenění naší 

ta čerpat. Právě pro ně je určená 
sekce Benefity pro seniory města. 
Mohou si v  ní jednoduše listovat 
různými benefity, které ve  městě 
mají dlouhodobou tradici. Město 
pravidelně připravuje speciálně 
pro seniory za  účelem zlepšování 
kvality jejich života řadu volnoča-
sových aktivit, možnosti stálého 
rozšiřování vzdělávání, návštěvy 
kulturních a  rekreačních progra-

práce v podobě umístění v soutěži 
Zlatý erb je dalším katalyzátorem 
naší snahy dále rozšiřovat toto 
portfolio služeb. Určitě se v  bu-
doucnu budete moci těšit na další 
přínosné změny v oblasti elektro-
nizace,“ řekl vedoucí odboru infor-
mačních a  komunikačních techno-
logií Dušan Chlebík. Není to však 
jen o elektronizaci služeb. Město při 
tvorbě nových webových stránek 
pamatovalo i  na  seniory. „Jsme si 
vědomi toho, že senioři mají speci-
fické potřeby a zároveň se můžou 
hůře orientovat v  nabídce aktivit 
a  možností, které mohou z  měs-

mů. Prostřednictvím benefitů 
město Český Těšín projevuje pod-
poru a poděkování všem svým se-
niorům,“ doplnila starostka města 
Gabriela Hřebačková.
Soutěž, jako je Zlatý erb pomáhá 
v  rozvoji elektronizace celé veřej-
né správy, takže snaha měst a obcí 
o  společnou digitalizaci je směr, 
který určitě vítáme, a proto blaho-
přejeme i dalším oceněným. Spolu 
s  Českým Těšínem byla oceněna 
města Bohumín na prvním a Krnov 
na druhém místě.

(red)
Foto: Archiv města Český Těšín

Revitalizace veřejného prostranství je jedním 
z důležitých témat Strategie rozvoje města pro 
nadcházející období. Sídliště vzniklo na  pře-
lomu osmdesátých let, za  tu dobu probíhaly 
dílčí úpravy. „Oblast Hornické si však zaslouží 
komplexní revitalizaci odpovídající potřebám 
dnešní doby tak, aby se lidem v této lokalitě 
bydlelo dobře. Právě proto jsme se sešli se zá-
stupci občanů, aby mohli projektanti zakom-
ponovat jejich poznatky do studie,“ vysvětlila 

Vedení města diskutovalo se zástupci samospráv sídliště Mojská
starostka Gabriela Hřebačková. Současnou 
studii přiblížil všem přítomným zástupce spo-
lečnosti ATRIS, s.r.o. Ing. Ladislav Zahradníček. 
Ta zahrnuje opravy chodníků, výměnu a dopl-
nění mobiliáře, doplnění zeleně a  úpravu ze-
leně stávající. Důraz je kladen na obnovu hřišť 
pro děti, doplnění hracích prvků a  vytvoření 
prostoru pro relaxaci seniorů. Nejdiskutova-
nějším tématem bylo bezpečné a  dostatečné 
parkování, které je problémem současné doby 
ve  všech městech. „Jak bylo řečeno, sídliště 
vznikala v  době, kdy aut nebylo zdaleka ta-
kové množství jako dnes. Ke  zvýšení parko-
vacích míst přispěje organizované parkování 

úpravou nevyužitých zpevněných ploch a stá-
ní kolem některých komunikací. Při aktuali-
zaci studie nám určitě pomůže zpětná vazba 
zástupců samospráv, které do studie zakom-
ponujeme,“ doplnil Ladislav Zahradníček. Dal-
ší průzkum názorů obyvatel sídliště Mojská již 
bude probíhat přímo v  terénu a  také formou 
elektronických dotazníků. Projekt je připra-
vován pro výzvu z programu IROP 2021 – 2027, 
který bude vyhlášen počátkem roku 2023. 
V případě úspěšnosti a financování z prostřed-
ků IROP/ITI by mohlo dojít k  realizaci v  letech 
2024-2025.

(red)
Foto: Archiv města Český Těšín



Strana 4 TĚŠÍNSKÉ LISTY | 6/2022

V roce 2014 bylo historické centrum města, za-
hrnující území mezi řekou, železniční tratí, Ma-
sarykovými sady a  ulicí Střelniční, prohlášeno 
Ministerstvem kultury ČR za  Městskou památ-
kovou zónu Český Těšín (MPZ). Výsledky zave-
dení plošné památkové ochrany se postupně 
začínají projevovat na tváři města. V některých 
případech jsou viditelné na první pohled, jindy 
se jedná o nenápadné opravy drobných prvků, 
které ve shonu běžných dní mohou zůstat nepo-
všimnuty.
V  dalším článku naší série upozorňujeme 
na drobný, ale významný detail jinak nepřehléd-
nutelné obnovy budovy čp. 42, Nádražní 4, kte-
rá je výraznou urbanistickou a architektonickou 
dominantou v nároží ulic Hlavní a Nádražní. Ob-
jekt byl postaven v roce 1929 ve stylu modernis-
mu firmou E. Fuldy, jako místní filiálka Centrální 

(Ne)nápadné proměny městské památkové zóny

banky německých spořitelen v Československé 
republice se sídlem v Praze. 
V  roce 2021 proběhla obnova střech a  fasády, 
která budově vrátila bývalou noblesu. V  rámci 
obnovy fasády byly zvažovány varianty zacho-
vání dosavadního dvoubarevného pojetí fasády 
se zdůrazněním plastických prvků výrazněj-
ším odstínem šedé nebo přechodu na  fasádu 
pouze jednobarevnou. Nakonec bylo zvoleno 
řešení jednobarevné, ve  světle šedém odstínu, 
kdy plasticita fasády vyniká pouze hrou světel 
a stínů. Toto řešení navazuje na původní vzhled 
objektu zachycený na historických fotografiích.
Díky vstřícnosti majitele objektu byl obnoven 
původní vzhled střešní nástavby – kruhové ro-
tundy. Ta byla původně po  celém obvodu le-
mována úzkými světlíky s  charakteristickými 
trojúhelníkovými mřížemi, které z rotundy činily 

jakousi „korunu“ objektu. V minulosti byly dva 
světlíky zrušeny a nahrazeny dveřmi umožňují-
cími přístup na střechu. V porevolučním obdo-
bí byla před dveře umístěna světelná reklama 
banky sídlící v  objektu. Stopy po  světlících se 
částečně dochovaly v interiéru rotundy a umož-
nily tak jejich obnovení. Byly vyrobeny repliky 
chybějících mříží a  spolu s  ostatními mřížemi 
osazeny na  místo. Nástavba tak získala svůj 
předválečný vzhled. Rádi bychom tímto podě-
kovali majiteli objektu a  investorovi za  tento 
citlivý přístup. 
Na  fotografiích přinášíme srovnání původ-
ního stavu rotundy se stavem před obnovou 
a po provedení prací v roce 2021. 

Mgr. Miroslav Morawiec,  
Odbor územního rozvoje

Foto: Archiv města Český Těšín

Rotunda – stav po obnově – leden 2022Rotunda – původní vzhled (zdroj: fotopolska.eu) Rotunda – stav před obnovou – červen 2019

Koncem dubna probíhaly rozbory 
hospodaření příspěvkových orga-
nizací města za  rok 2021. Za  účasti 
vedení města, zástupců odborů, ře-
ditelů organizací, ekonomů a  inter-
ní auditorky byla z  ekonomického 
pohledu zhodnocena činnost 5 škol, 
Správy účelových zařízení, Centra 
sociálních služeb, Kulturního a  spo-
lečenského střediska „Střelnice“, 
SVČ Amos a Městské knihovny. Obrat 
těchto organizací v roce 2021 činil 475 
miliónů korun, z čehož 290,5 miliónů 
korun tvořily dotace, zejména do-
tace ministerstva školství, mládeže 
a  tělovýchovy na  přímé vzdělávání. 
Všechny organizace celkem dosáhly 
zisku 2,3 mil. Kč, který bude rozdělen 
do jejich fondů.
Město se na  provozu svých 10 orga-
nizací podílelo částkou téměř 127 
miliónů korun, přispělo také částkou 
3,2 miliónu na  investice. Dalších 6,4 
miliónů korun bylo proinvestováno 
prostřednictvím dotačních projektů 
a  fondu reprodukce majetku města. 
„Jedná se většinou o  rozpracované 
akce, především o  projekt Snížení 
energetické náročnosti MŠ Hrabin-

Téměř 136,5 miliónů korun šlo v minulém roce 
do škol a ostatních „příspěvkovek“ města

ská, dále pak akce ZŠ Masarykova 
– statické zajištění vstupů, ZŠ Ost-
ravská – zateplení a  rekonstrukce 
střechy tělocvičny a  Rekonstrukce 
sociálního zařízení pavilonu 1,2,3 
MŠ Hrabinská. Na ZŠ Havlíčkova pro-
běhla modernizace WC ve 2. poscho-
dí a  rozbíhá se zateplení a  oprava 
obvodových stěn. Byly zmodernizo-
vány odborné učebny na  ZŠ Hrabi-
na, ZŠ Havlíčkova a  ZŠ Kontešinec. 
Na  MŠ Dukelská byly zrekonstruo-
vány umývárny, proběhla repase 
oken 2.NP MŠ Smetanova a spousta 
dalších drobných oprav“, vysvětluje 
místostarosta Vít Slováček. Od  roku 
2013 profinancovalo město v  rám-
ci oprav, údržby a  investic ze svých 
zdrojů a za pomocí dotací 131 miliónů 
korun ve školách a 102 miliónů korun 
v  ostatních příspěvkových organiza-
cích. Výše příspěvku na žáka informa-
tivně určená Ministerstvem financí 
na  základě počtu dětí a  žáků byla 
pro rok 2021 stanovena na  15 309 
Kč na žáka. V našem městě byla tato 
částka 15 598 Kč na žáka.

(red)

Opravy a údržba,
8,7 mil. Kč

Investice,
3,1 mil. Kč

Odpisy,
13,4 mil. Kč

Platy,
33,5 mil. Kč

Energie,
24,1 mil. Kč

Spotřeba, služby,
45,1 mil. Kč

Skladba výdajů

Finanční příspěvky z rozpočtu města

Městská knihovna,
14,1 mil. Kč

SÚZ,
25 mil. Kč

SVČ Amos,
8,2 mil. Kč

KaSS,
14,7 mil. Kč

ZŠ a MŠ Havlíčkova,
7,3 mil. Kč

ZŠ a MŠ Hrabina,
12,3 mil. Kč

ZŠ a MŠ Konšetnec,
5,2 mil. Kč

Centrum sociálních služeb,
16,1 mil. Kč

Masarykova ZŠ a MŠ,
7,9 mil. Kč

ZŠ a MŠ Pod Zvonek,
17,01 mil. Kč
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Zápisy do základních 
škol a mateřských 
škol pro cizince

Na  základě zákona č. 67/2022 Sb., (LEX 
UKRAJINA) se na jednotlivých základních 
školách, zřízených městem Český Těšín, 
budou konat dne 2. 6. 2022 zápisy k před-
školnímu a  základnímu vzdělávání pro 
školní rok 2022/2023. 
Aktuální informace k zápisům budou zve-
řejněny na  webových stránkách základ-
ních škol a města Český Těšín.
V případě potřeby prosím kontaktujte kte-
roukoliv základní školu, popř. mateřskou 
školu na  území města Český Těšín nebo 
Městský úřad Český Těšín, Odbor školství 
a  kultury (detašované pracoviště na  ul. 
Hlavní třída 147/1a, Český Těšín), Ing. Janu 
Černilovou, tel.: 553 035 303, 736 514 831, 
e-mail: cernilova@tesin.cz.

Ing. Jana Černilová, Odbor ŠaK

OZNÁMENÍ 
Provoz dopravní 
kanceláře
Koordinátor ODIS sděluje, že 24. června 
uzavře Dopravní infocentrum ODIS v Čes-
kém Těšíně na ulici Viaduktové. Po dobu 
letních prázdnin bude k dispozici Doprav-
ní infocentrum ODIS v Třinci, rovněž bude 
možné k  nahrávání kuponů a  hotovosti 
na ODISku využít osobní pokladny na ne-
dalekém nádraží. Od  září se připravuje 
znovuotevření českotěšínského Doprav-
ního infocentra ODIS již na  novém auto-
busovém nádraží.

Parkování v  centru je aktuální téma v  mnoha 
městech. Od  dob, kdy byla auta výjimečným 
dopravním prostředkem uplynula hezká řádka 
let a v rodinách jsou mnohdy dvě i více vozidel. 
Parkovací místa jsou však vzhledem k  době 
vzniku center měst koncipována pro jiné par-
kovací kapacity a  města, stejně jako to naše 
musí hledat způsoby, jak potřeby svých občanů 
uspokojit. Už dřívější studie ukázaly, že ne ka-
ždý občan žijící v  centru Českého Těšína touží 
po hluku vozidel pod svými okny. Přibližně po-
lovina občanů by ráda, aby byl průjezd vozidel 
centrem města omezen. Ostatní zase chtějí 
parkovat nejraději před vchodem do svého bytu 
nebo na adrese své kanceláře. V současné době 
došlo navíc k omezení parkování z důvodu po-
kračující revitalizace Nádražní ulice a kompletní 
rekonstrukce ulice Štefánikova. „Práce na ulici 
Štefánikova jsou u  konce. K  normálu se vrací 
doprava, k  dispozici jsou občanům parkovací 
místa tak, jak byli dříve zvyklí. Díky tomu do-
jde opět ke zklidnění situace také na náměstí. 
Zanedlouho budou moci motoristé využívat 
rovněž parkovací plochy u  nového Centrální-
ho dopravního terminálu. Předpokládáme, 
že těchto více než 180  míst už při parkování 
také zaznamenáme,“ vysvětluje místostarosta 
Vít Slováček. V  dohledné době budou obnove-
na také parkovací místa na  ulici Nádražní, kde 
bude v  průběhu několika měsíců dokončena 
realizace projektu „Po  stopách těšínské tram-
vaje“. Mimo stávající parkovací místa město 
hledá i  další řešení pro rozšíření parkovacích 

Na ulici Štefánikova se opět parkuje

kapacit. „V  současnosti probíhají jednání se 
zástupci Českých drah o  možnosti vykoupení 
jejich pozemků na Tovární ulici o výměře více 
než 7000 m2 právě pro potřeby města a zříze-
ní nových parkovacích míst pro občany v blíz-
kosti centra. V tuto chvíli byl zadán majitelem 
pozemku znalecký posudek, který stanoví jeho 
cenu. V našem zájmu je vyřídit tuto záležitost 
v  co nejkratším čase, musíme však respekto-
vat procesní postup ze strany majitele, tedy 
Českých drah“ pokračuje místostarosta Slová-
ček. Dalším krokem po  zhotovení znaleckého 
posudku bude projednání výkupu pozemku 
a  jeho nabytí do  majetku města Český Těšín. 
Pak může město zahájit projektovou přípravu 
na stavbu parkoviště, které bude výsledkem ce-
lého procesu. Alternativou pro neřidiče je Měst-
ská hromadná doprava, která nabízí trasy přímo 
centrem města a návaznost na vlakové spoje. 

UPOZORNĚNÍ O ZPOPLATNĚNÍ PAR-
KOVACÍCH MÍST
Upozorňujeme všechny řidiče, že 
od  20.  června dojde k  opětovnému 
zpoplatnění parkování na  Hlavní tří-
dě a ulici Štefánikově. Na náměstí ČSA 
bude platit opět parkování s omezeným 
časovým stáním na 30 minut s parkova-
cím kotoučem.

(red)
Foto: Archiv Těšínské listy

Jak již informovaly Těšínské listy v březnu, Seni-
or Point se přestěhoval na nové místo v centru 
města do budovy kina na ulici Štefánikova. 
Po stagnaci způsobené pandemií jsme plně při-
praveni pomoci vám jakoukoliv radou při řešení 
problémů, týkajících se vašeho života. 
Pomůžeme vám při zajišťování těchto záležitostí:

•	 poskytování hlásičů CO a  hlásičů kouře 
zdarma (pro seniory nad 65 let)

•	 vyřizování registrace do slevové sítě Senior 
Pas (pro seniory nad 55 let)

•	 pomoc při vyhledávání potřebných infor-
mací prostřednictvím internetu

Senior Point je zde opět pro Vás
•	 přístup seniorů k  počítači s  internetem 

zdarma
•	 možnost individuální konzultace s  psycho-

ložkou pro seniory (po domluvě)
•	 možnost jen tak si popovídat s druhým člo-

věkem na běžná témata
Pokud máte dotazy, které se týkají jiného téma-
tu, vítáme nové náměty na další aktivity v rámci 
našich možností. Navštívit nás můžete každé 
úterý a čtvrtek od 8.00 do 12.00.

Anna Klusová, Mgr. Marie Zawadzka,  
Senior Point Český Těšín
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Město Český Těšín má bohatou nabídku dotač-
ních programů. V  minulém roce to byly již tra-
dičně programy „Podpora sociálních služeb“, 
„Podpora táborových pobytů a  příměstských 
táborů“, „Program města Český Těšín pro po-
skytování účelových dotací na zachování a ob-
novu vybraných historických prvků v  Městské 
památkové zóně Český Těšín“ a „Podpora pro-
jektů zaměřených na oblast kulturně-vzděláva-
cí, uměleckou, sociální, zdravotní, prevence kri-
minality, sportovní a  jinou“ – tzv. Malé granty. 
Nově byl také vyhlášen Program „Podpora spor-
tu ve městě Český Těšín“, prostřednictvím kte-
rého budou financováni žadatelé v  roce 2022. 
Kdyby si někdo chtěl požádat o dotaci a nesplnil 
podmínky žádného z  vyhlášených programů, 
mohl si zažádat o individuální dotaci. 

Oblasti podpory

Město vyúčtovává dotace pro rok 2021 - co 
jsme podpořili částkou 14,6 miliónů korun?

pro nejmenší, Tradiční perníčky - Vánoční dáreč-
ky, Výstavní činnost spolku Půda v Čítárně a lite-
rární kavárně Avion v  roce 2021, Bavme se jako 
kdysi, Spuštění anglického YouTube kanálu a jeho 
propagace u nás a ve světě, XXIV. Zjazd PZKO, Pu-
blikace básnické sbírky Marty Bocek, Tu się czy-
ta!, Podpora školního pěveckého sboru a flétno-
vého souboru, Výstava fotografií - Zajímavá místa 
Těšína a jeho okolí včetně doprovodných progra-
mů, Dětský den - Sbor dobrovolných hasičů Český 
Těšín – Stanislavice, Mladé Zaolzí - Młode Zaolzie, 
JÁ, TADY A TEĎ, HRANICE – GRANICA.
V oblasti sportu a jiných aktivit bylo podpořeno 
20 žadatelů celkovou částkou 419 500 Kč. Patřily 
mezi ně projekty jako Ozvěny ekofilmu v Českém 
Těšíně 18.  ročník, Den Země v  Českém Těšíně, 
Sportovní „Lov ryb udicí“ dle mezinárodních pra-
videl CIPS, Záchrana hendikepovaných volně žijí-
cích živočichů, Sportovní kroužky ŠSK GIMPEL, Se 
školou na  golf, Raketové modelářství v  Českém 
Těšíně, Slezská výstava pony &cob, Údržba písko-
vé jízdárny, 2 turnusy sjíždění řeky, Beskid Śląski 
100letý, Výcvik a výchova psů a psovodů, Přespolní 
běh - memoriál Wandy Delong, Nesoutěžní spor-
tovní aktivity dětí a  mládeže sportovního klubu 
a centra sportu při Gymnáziu Josefa Božka, Spor-
tovní příměstský tábor, Pohybem k dětské radosti, 
Vodní turistika pro děti a mládež, Sportovní a jiné 
aktivity TJ Sokol Český Těšín, Malí vandrovníci 
objevují krásy země, Včelařský rok, Pestrá činnost 
dobrovolných hasičů, Děti MŠ a ZŠ Stanislavice již 
posedmé v  hasičské zbrojnici, Pořízení výzbroje 
pro „Přípravku“, Rozvoj sportovní činnosti.
Na  sociální projekty byla vyčleněna částka 
60  tis. Kč a  uspokojeni byli 4 žadatelé a  jejich 
projekty Rekondiční pobyt zaměřený na sebeob-
sluhu a rehabilitaci, Víkendový sportovně-rehabi-
litační pobyt mentálně postižených v doprovodu 
rodičů, XIX. ročník meziměstského bowlingového 
turnaje „O pohár starostky města“, Odborné a so-
ciální poradenství, mobilní paliativní péče a Kon-
ference Mezi námi.
Na podporu prevence kriminality šlo 170 tis. Kč 
pro 4 žadatele na projekty Prevence sociálně pa-
tologických jevů skautskou metodou 2 a 1, Base-
ment, SW KLUB, DOROST, Preventivní vzdělávání 
zranitelných skupin spotřebitelů v Českém Těšíně, 
Mládež Ignite 2020, Příměstský tábor „Záhada vy-
řešena“ a Rodinný den.
V  rámci Táborových pobytů město podpořilo 
částkou 199 650  Kč tábory Škola v  Bradavicích, 

Tábor klubu SW, Dorost, Příměstský tábor klubu 
Méďa, Tábor Nedělní školy a Tábor Tyra.
Největším programem, co do  objemu financí, 
byl program Podpora sociálních služeb – zde 
obdrželo 6 žadatelů celkem 4 827 000 Kč. Jedná 
se o  provoz registrovaných sociálních služeb 
Slezské diakonie, Charity Český Těšín, Oblastní-
ho spolku ČČK, Modrého kříže v České republice, 
Renarkonu a Slezské Humanity. Mimo tento pro-
gram ještě město přispělo částkou 1 282 000 Kč 
Moravskoslezskému kraji na Podporu služeb so-
ciální prevence 3.
Do  Programu na  zachování a  obnovu vy-
braných historických prvků v  Městské pa-
mátkové zóně se přihlásili 4 úspěšní žadatelé 
a obdrželi celkem 300 tis. Kč na opravu pískov-
cového soklu BD na ul. Nádražní a bývalé těšín-
ské plynárny od  ul. Střelniční – Tovární. Také 
byla podpořena renovace historických vstup-
ních dveří BD na ul. Pražská a Smetanova. 
Prostřednictvím individuálních dotací bylo 
poskytnuto téměř 6,4 mil. Kč. Největší část 
tvořily dotace sportovním klubům (3,7 mil. Kč), 
které již od letošního roku spadají do Programu 
Podpora sportu ve  městě Český Těšín. Jedná 
se o  podporu činnosti FK Český Těšín, HC Vlci 
Český Těšín, TJ Slavoj, Slovan Horní Žukov, 
JUDO a Sbor dobrovolných hasičů. Dále město 
poskytlo 24 dotací na  základě individuálních 
žádostí v  částce 2,7 mil. Kč na  podporu Senior 
dopravy, Senior Pointu, Taxíku Maxíku, dobro-
volnických programů, Komunitního centra Moj-
ská, ústavu Pohoda Seniorům, Domova sv. Jana 
Křtitele, O.p.s. Sv. Josefa, Centra sociální pomoci 
Třinec, Integrovaného sociálního ústavu Komorní 
Lhotka, Těšínských křesťanských minut, rybář-
ské stráže, dobrovolných hasičů, Klubu mladých 
Filadelfia, filmové přehlídky „KINO NA HRANICI – 
KINO NA  GRANICY“, mezinárodního divadelního 
festivalu BEZ HRANIC/BEZ GRANIC, Těšínského 
divadla, projektu „Na  kole jen s  přilbou“, zdra-
votních klauniád v Nemocnici Třinec, HC Wolves, 
projektu Target – podporované zaměstnávání, 
projektu „Gymnázium proti šikaně“ a  pořádání 
oslav Mezinárodního dne seniorů.
A v neposlední řadě je potřeba také zmínit pod-
poru občanů při výměně kotlů ve  třetí výzvě, 
kdy město v  roce 2021 podpořilo 56 žadatelů 
celkovou částkou 420 tis. Kč.

Ing. Hana Petrušková, Odbor finanční

Letos v  květnu byla vyhlášena 4. výzva kotlí-
kových dotací - předpokládaný termín příjmů 
žádostí o  kotlíkovou dotaci je od  13. 6. 2022 
od 10 hodin do 31. 8. 2022. 
V pondělí 6. 6. 2022 bude od 15:00 hodin v bu-
dově městského úřadu ve velké zasedací míst-
nosti probíhat seminář, kde budou zástupci kraj-
ského úřadu prezentovat podmínky zmíněné výzvy. 
Seminář je určen pro občany města Český Těšín 
a jeho částí, kteří mají zájem o kotlíkovou dotaci.
Kotlíkové dotace v  rámci 4. výzvy se soustře-
dí na  domácnosti s  nižšími příjmy, kterým  

Seminář ke kotlíkovým dotacím – 4. výzva
se nabízí možnost získat až 95% dotaci na  vý-
měnu starého, nevyhovujícího kotle. Definice 
domácnosti s  nižšími příjmy je ta, ve  které byl 
v  r. 2020 průměrný výdělek na  jednoho člena 
maximálně 170 900 Kč/rok. Příjmy dětí a  stu-
dentů do 26 let se považují vždy za nulové a ne-
sledují se, za každé dítě se však zvyšuje příjem 
celé domácnosti o  stanovený maximální strop 
170 900 Kč. Domácnosti složené čistě z důchod-
ců pobírajících starobní nebo invalidní důchod 
3. stupně mají na 95% dotaci nárok automatic-
ky, samozřejmě pokud splní další (technické) 

podmínky stanovené programem. Město Český 
Těšín přispěje občanům města částkou 7,5 tis. 
Kč, tato částka bude zahrnuta v celkové dotaci, 
kterou občan obdrží od  krajského úřadu. Výše 
dotace se odvíjí i od typu nového zdroje tepla. 
Lidé si o  dotaci budou moci žádat jako dosud 
na krajském úřadě. 
Další a  podrobnější informace lze čerpat 
na webových stránkách zřízených krajem 
https://lokalni-topeniste.msk.cz.

Ing. Hana Petrušková, Odbor finanční

Prevence kriminality,
185 tis. Kč

Kotlíky, 420 tis. Kč

Kultura, 1 130 tis. Kč

Sport, 4 117 tis. Kč

Památky, 300 tis. Kč

Ostatní, 383 tis. Kč

Tábory, 200 tis. Kč

Sociální oblast,
7 859 tis. Kč

Tzv.  Malé granty jsou největším programem, 
co je do počtu úspěšných žadatelů. Určeny jsou 
pro projekty do 25 tis. Kč napříč oblastí kultury, 
sociální, prevence kriminality, sportu a  jiných 
aktivit. V  oblasti kultury bylo loni podpořeno 
25  žadatelů celkovou částkou 500 tis. korun, 
jednalo se například o  projekty Mezinárodní 
ekologické studentské symposium v  Českém Tě-
šíně „FEEDING THE PLANET“, Fotokroužek, Cha-
ritativní módní přehlídka, Jarní a  zimní kavárna 
žáků: SNOEZELEN, Činnost Polského pěveckého 
spolku Collegium Canticorum, Kulturní večer 
na konferenci „Mezi námi“, Oslavy 120. výročí za-
ložení SH ČMS - SDH Český Těšín – Mistřovice, Vý-
chovné koncerty pro MŠ, Koncert k 75. výročí ZUŠ 
Pavla Kalety v  Českém Těšíně, Hravá angličtina 
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Na  jaře 2021 proběhlo sčítání lidu, domů 
a  bytů. Rozhodným okamžikem byla půlnoc 
z 26. na 27. března 2021. Český statistický úřad 
nyní postupně zveřejňuje výsledky sčítání 
za jednotlivé obce. 
Obyvatelstvo v Českém Těšíně
Při sčítání lidu v roce 2021 bylo v našem městě 
sečteno 23 130 obyvatel, tj. o 1 264 méně než 
při sčítání v roce 2011. 
Statisticky zjištěný počet obyvatel je rovněž 
výrazně nižší než počet obyvatel, které eviduje 
Ministerstvo vnitra v  informačním systému evi-
dence obyvatel (pro srovnání k  1. 1. 2021 bylo 
v ministerské databázi evidováno 24  829 obyva-
tel, k 1. 1. 2022 to bylo 24 403 obyvatel). Fakticky 
sečtených obyvatel je tedy o více než tisíc méně 
než evidovaných v informačním systému eviden-

Již známe první výsledky sčítání lidu, 
domů a bytů za město Český Těšín

ce obyvatel.
Co se týče věkové struktury, obyvatel v produk-
tivním věku (15 – 64 let) je 63,7 % obyvatel, dětí 
do  15 let (0 – 14) je 15,2 % obyvatel a  občanů 
ve věku 65 a starších je 21,1 % obyvatel.
Pro naše město, obývané početnou skupinou 
obyvatel jiné než české národnosti, je rovněž 
významná informace o  vývoji procentuálního 
zastoupení menšin. 
Ve sčítání v roce 2011 se k české národnosti hlá-
silo 57,6 % obyvatel. Dalšími nejpočetněji za-
stoupenými národnostmi byla polská (13,7  %), 
slovenská (3 %) a  moravská (1,5 %) a  slezská 
(1,6 %). Svoji národnost tehdy neuvedlo 18,5 % 
obyvatel, jednalo se o nepovinný údaj.
Ve  sčítání v  roce 2021 mohli obyvatelé uvést 
jednu nebo dvě národnosti, tento údaj byl 

stejně tak jako v minulosti nepovinný. Českou 
národnost jako jedinou uvedlo 51 % obyva-
tel, ve  spojení s  jinou národností 58 % oby-
vatel. Druhou nejpočetnější národnost, tedy 
polskou, uvedlo jako jedinou 11 % obyvatel, 
ve spojení s  jinou národností 14,3 % obyvatel. 
Oproti minulému sčítání se zvýšil počet oby-
vatel, kteří národnost neuvedli – byla jich více 
než jedna čtvrtina obyvatel, tedy o 7 % více než 
při sčítání v roce 2011.
Co se týče náboženského vyznání našich obyva-
tel, 42,7 % obyvatel uvedlo, že jsou věřící, 30,2 % 
uvedlo, že jsou bez náboženské víry a 27,1 % ná-
boženské vyznání neuvedlo (nepovinný údaj). 
Za období 10 let mezi sčítáními lidu 2011 a 2021 
se v Českém Těšíně o 1 695 obyvatel zvýšil počet 
obyvatel, kteří uvedli, že jsou bez náboženské 
víry. Zatímco v roce 2011 to bylo 21,7 % obyvatel 
města, v roce 2021 již 30,2 % obyvatel. 
Z  celkového počtu 9 881 obyvatel, kteří uvedli, 
že jsou věřící, jich nejvíce (2 574) uvedlo, že se 
nehlásí k žádné konkrétní církvi nebo nábožen-
ské společnosti (v roce 2011 takových obyvatel 
bylo 1 857). Nejvíce věřících (2 512) má v Českém 
Těšíně Církev římskokatolická, byť oproti sčítá-
ní v roce 2011 ji uvedlo o 1 516 obyvatel méně. 
Jako druhá nejčastěji uváděná je Českobratrská 
církev evangelická (274 věřících, před deseti lety 
518). 
Za deset let se v Českém Těšíně změnila i vzdě-
lanostní struktura obyvatel. O  čtyři procenta 
přibylo osob se středním vzděláním vč. vyučení 
(bez maturity), a o pět procent přibylo vysoko-
školsky vzdělaných osob.
Domy
K datu sčítání bylo v Českém Těšíně 3 397 domů, 
což je o 282 více než před deseti lety. 82 % domů 
je ve vlastnictví fyzických osob, 5 % vlastní by-
tová družstva, 7 % spoluvlastníci bytů, pouze 
0,6 % vlastní obec nebo stát.

Jana Mašková, Odbor občanskosprávní
Foto: Archiv Těšínské listy

A co je Strategický rámec 
projektu?
Je to dokument, jehož 
záměrem je nalezení sho-
dy na  střednědobé vizi 
do  roku 2025 pro rozvoj 
v  oblasti předškolního, 
základního a  zájmového, neformálního a  celo-
životního vzdělávání. Tato strategie shrnuje zá-
kladní témata a problémové oblasti vzdělávání 
v regionu, na ně navázané plánované investice 
do  škol a  školských zařízení a  jednotnou vizi 
vzdělávání v  regionu. Strategický rámec slouží 
jako referenční rámec akčnímu plánu a  aktivi-
tám a jeho úkolem je zajistit koncentraci a cílení 
aktivit na prioritní problémové oblasti. 

EVROPSKÁ UNIE
Evropské strukturální a investiční fondy
Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání

Strategický rámec projektu Místní akční plán 
rozvoje vzdělávání Český Těšín III připraven

Velké poděkování patří především všem členům 
pracovních skupin, kteří intenzivně pracovali 
na aktualizaci a vytvoření nové verze dokumen-
tu, který je dostupný na  webových stránkách 
města v  sekci školství. V  současné chvíli se je-
jich pozornost přesouvá k  tvorbě jednotlivých 
Akčních plánů, kde již budou navrhovat měkké 
aktivity směřující ke  spolupráci jednotlivých 
vzdělávacích organizací (např. soutěže pro děti, 
společné školení pedagogů, apod.).
Projekt: Místní akční plán rozvoje vzdělávání 
Český Těšín III
Registrační číslo: CZ.02.3.68/0.0/0.0/20_082/00
23068

Ing. Zuzana Jalůvková, Odbor finanční
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Spolek TRIANON z.s. se zapojil do akce Ukliďme 
Česko a  úklid provedl v  okolí rybníčku i  garáží 
v  lokalitě Na  Horkách. Celkem 25 dobrovolníků 
sesbíralo 470 kg odpadu. Jednalo se především 
o oblečení a textil, dřevěné části nábytku, skle-
něné láhve od  alkoholu, hliníkové plechovky 
od nápojů, nejrůznější plasty, dokonce se poda-
řilo najít funkční kolo od osobního auta, dětská 
tříkolka a  v  rybníčku byl hozený nákupní košík 
z Tesca, který se však nepodařilo vyprostit. Přes-
tože se tato lokalita každoročně uklízí, je neuvě-
řitelné kolik odpadu se zde každý rok objeví. 

Viliam Šuňal, Trianon, z.s. 
Foto: Trianon, z.s.

TRIANON uklízel v parku Na Horkách

Dne 1. ledna 2022 vstoupila v plat-
nost Vyhláška Ministerstva ze-
mědělství č. 202/2021 Sb., o les-
ní hospodářské evidenci.
Vyhláška upravuje obsah lesní hos-
podářské evidence o plnění závaz-
ných ustanovení plánu (dále jen 
„evidence o plnění závazných usta-
novení plánu“) a  obsah lesní hos-
podářské evidence o  provedené 
obnově lesa v  jednotlivých poros-
tech, způsob jejich vedení a předá-
vání souhrnných údajů těchto evi-
dencí místně příslušnému orgánu 
státní správy lesů.
Vlastník lesa, který nehospodaří 
podle lesního hospodářského plá-
nu (všichni vlastníci lesů na  území 
ORP Český Těšín), vede evidenci 
o provedené obnově lesa v rozsahu 
údajů uvedených v příloze č. 2 k této 
vyhlášce, a  to pro nejnižší jednotky 
prostorového rozdělení lesa vylišené 
v  lesní hospodářské osnově. Jedná 
se o údaje o holinách (plocha vzniklé 
holiny, datum vzniku holiny), údaje 
o umělé obnově a přirozené obnově 
lesa (plocha provedeného zalesně-
ní nebo přirozené obnovy včetně 
obnovy opakované). Vlastník lesa 
uchovává evidenci nejméně po dobu 
10 let ode dne vykázání evidované 
činnosti.
Další důležité informace
Hospodaření v  lesích je vlastník 
lesa povinen zajišťovat v  součin-
nosti s  odborným lesním hospo-
dářem. Odborný lesní hospodář 
zabezpečuje vlastníku lesa od-
bornou úroveň hospodaření v lese 
podle tohoto zákona a  právních 

Nová vyhláška pro vlastníky lesů

předpisů vydaných k  jeho prove-
dení.
Odborným lesním hospodářem 
může být fyzická osoba nebo práv-
nická osoba, která má k  této čin-
nosti licenci udělenou orgánem 
státní správy lesů.
Vlastník lesa má právo si vybrat od-
borného lesního hospodáře, jeho 
jméno je povinen oznámit orgánu 
státní správy lesů. Vlastník lesa, 
který hospodaří podle plánu (§ 24 
odst. 3 lesního zákona), je povinen 
uzavřít s odborným lesním hospo-

Seznam odborných lesních hospodářů pro vlastníky lesa v rozdělení dle katastrálních území: 
Katastrální území Odborný lesní hospodář Kontaktní informace
Stanislavice, Zpupná Lhota, Chotěbuz, Podobora AGROS spol. s r.o., Rozvojová 15, 737 01 Český Těšín 724 029 969 | fatura@volny.cz 
Český Těšín, Mosty u Českého Těšína, Mistřovice, 
Koňákov, Dolní Žukov, Horní Žukov

Lesy ČR, s.p., LS Jablunkov., Žihla 900, 739 91 Jablunkov, 
p. Petr Zelina

724 623 716

dářem smlouvu o výkonu činnosti. 
Pokud splňuje podmínku odborné-
ho lesnického vzdělání a  odborné 
lesnické praxe (§ 42 lesního zá-
kona) může vlastník lesa v  lesích 
ve svém vlastnictví vykonávat čin-
nost odborného lesního hospodá-
ře sám i bez udělení licence.
Každou změnu v osobě odborného 
lesního hospodáře je vlastník lesa 
povinen oznámit do 30 dnů orgánu 
státní správy lesů. 
Pokud si vlastník lesa nevybere od-
borného lesního hospodáře sám, 

vykonává v  lesích, pro které jsou 
zpracovány osnovy (§ 25 odst. 1), 
funkci odborného lesního hospo-
dáře právnická osoba, která v  ur-
čeném území vykonává právo hos-
podaření ve státních lesích, pokud 
orgán státní správy lesů nerozhod-
ne o  pověření jiné právnické nebo 
fyzické osoby.

Ing. Petr Nestrašil,  
Odbor výstavby  

a životního prostředí
Foto: Archiv města Český Těšín
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Senoseč z pohledu zákona
Problematika nejenom senosečí, ale zeměděl-
ských prací obecně z  pohledu minimalizace 
škod způsobených na zvěři je zakotvena v záko-
ně č. 449/2001 Sb. o myslivosti ve znění pozděj-
ších předpisů (zákon o myslivosti). 
Povinnosti zemědělců a vlastníků pozemků
Povinnosti vlastníků pozemků jsou řešeny v § 10 
zákona o myslivosti.
Vlastníci, případně nájemci pozemků jsou podle 
zákona o myslivosti povinni dbát na to, aby zvěř 
nebyla zraňována nebo dokonce usmrcována. 
K  zabránění vzniku škod způsobených na  zvě-
ři při obhospodařování pozemků jsou povinni 
oznámit s předstihem uživateli honitby (mysliv-
ci) dobu a místo provádění zemědělských prací 
v noční době. Toto oznámení se týká všech ze-
mědělských prací, které se konají v noční době, 
kosení pícnin a  použití chemických přípravků 
na ochranu rostlin. V případě kosení pícnin jsou 
provozovatelé mechanizačních prostředků po-
vinni používat účinných plašičů zvěře, a pokud 
je to možné, provádět sklizňové práce tak, aby 
zvěř byla vytlačována od středu sklízeného po-
zemku k jeho okraji.
Povinnosti myslivců
Povinnosti uživatelů honiteb jsou uvedeny 
v § 11 zákona o myslivosti.
Uživatelé honiteb jsou povinni provést po ozná-
mení vlastníků, popřípadě nájemců honebních 
pozemků potřebná opatření k záchraně zvěře.
V praxi to znamená, že ten, kdo provádí kosení, 
kontaktuje místně příslušné myslivce a  ti poté 
provedou opatření k záchraně zvěře. Pokud ně-
kdo neví, které myslivce má kontaktovat, může-

Senoseč a zvěř
te se obrátit na orgán státní správy myslivosti, 
tj. Městský úřad Český Těšín, odd. ŽP, tel.: 
553 035 620, e-mail: nestrasil@tesin.cz. 
Praktické dopady
Z  praktického hlediska je tedy problematika 
senosečí řešena zákonem a  k  usmrcení zvěře 
by mělo docházet pouze ve  velmi omezeném 
počtu specifických případů. Bohužel spousta 
drobných, ale i  velkých zemědělců o  této sku-
tečnosti neví, anebo ji jednoduše nedodržuje. 
Proto mohou návštěvníci přírody během sklizně 
často zahlédnout postup žacích prací směrem 
od  okrajů do  středu koseného pozemku. Pro-
blematické je také nahlašování seče myslivcům 
s dostatečným předstihem. Zemědělští hospo-
dáři mohou sklizeň plánovat i  týdny dopředu, 
konečný termín může být nakonec změněn díky 
dešťům nebo jiné nepřízni počasí. Často ke ko-
sení dochází také v noční době. 
Poznatky z praxe
Každoročně dochází k  záchraně několika mlá-
ďat srnčí zvěře. V rámci celé ČR uhyne při sečení 
zhruba 60 000 srnčat. 
V  ČR působí iniciativa STOP SEČENÍ SRNČAT, 
info na  www.stopsecenisrncat.cz, kde se 
můžete dozvědět podrobnosti o  aktivitách 
iniciativy. 
Na území Českého Těšína a okolí probíhá v rám-
ci spolupráce zemědělců a myslivců každoročně 
záchrana srnčat, do níž se aktivně zapojuje také 
veřejnost. Těmito opatřeními se zachrání něko-
lik životů malých srnčat.
Co dělat při nálezu srnčete?
Velmi často se setkáváme s případy, kdy občané 
naleznou „opuštěná“ mláďata v okolí svých za-

hrad a rodinných domů. V těchto případech pla-
tí jedno velmi důležité pravidlo – Nikdy na tato 
zvířata nesaháme a neodnášíme je. Mláďata 
nevydávají pach a matky k nim chodí často jen 
několikrát denně. Velmi opatrní musíme být 
v případě nálezu selat divočáka. Matka si velmi 
dobře selata střeží a může být nebezpečná i pro 
člověka. Pokud však máme nějaké podezření 
na poranění zvěře nebo jiný problém, je nejlep-
ší kontaktovat myslivce nebo Městskou policii, 
která již myslivce kontaktuje. 

Ing. Petr Nestrašil,  
Odbor výstavby a životního prostředí

Foto: Archiv města Český Těšín

Celkem 9 hnízd čejek chocholatých 
se podařilo najít v prostoru průmy-
slové zóny mezi ulicí Lípovou, So-
kolovskou a  vodní nádrží Hrabina. 
Čejky zahnízdily na zbytku zasetého 
pole a nezarostlé plochy u firmy Fi-
nidr. Jeden pár dokonce zahnízdil 
na ploše, kde byla provedena skýv-
ka zeminy pro průmyslovou halu. 
Čejky v  této lokalitě hnízdí velmi 
dlouho a  tato plocha je několik let 
vymezena v územním plánu města 
pro výstavbu a  její změna už není 
možná. Ochranu čejky komplikuje 
i  skutečnost, že tento rychle ubý-
vající bahňák není ani zvláště chrá-
něným živočichem, ačkoliv by si to 
rozhodně zasloužil. V případě čejky 
jsou zákonem chráněni pouze je-
dinci a  obsazená hnízda, ale ne je-
jich stanoviště. Takže stavební stro-
je nesmí zničit hnízda nebo zabít 
mláďata, ale po té, co čejky hnízdění 
ukončí, je možné na lokalitě stavět. 
Čejka chocholatá byla kdysi běžným 
ptákem zemědělské krajiny. Původ-
ně hnízdila na  vlhkých a  podmáče-
ných loukách nebo pastvinách, které 
byly rozorány a  přeměny na  pole. 
Nezbylo jim nic jiného, než se naučit 

V Českém Těšíně zahnízdilo 9 párů čejek chocholatých

hnízdit na  polích, ale tady čejčí po-
pulace dostává další ránu. Hnízda si 
staví během dubna nejčastěji na zo-
raných polích. V době, kdy samice za-
hřívá vejce, probíhají polní práce, při 
nichž jsou všechna hnízda zničena. 
Aby toho nebylo málo, čejku z  řady 
míst vytlačuje velmi rychlé zastavo-
vání krajiny. Není divu, že čejka začí-
ná z krajiny rychle mizet. Za posled-
ních přibližně 30 let na území Česka 
poklesly její stavy o  více než 80 %! 
Čejka je jedním z  mnoho smutných 
příkladů toho, jak se z běžného pol-
ního ptáka stane v relativně  krátké 
době vzácných druh. 

Pomáhají dobrovolníci i  osvíce-
ní zemědělci
Do  ochrany hnízd čejek se zapojují 
dobrovolníci, kteří na  polích v  na-
šem kraji vyhledávají hnízda, označí 
je a  předávají informace zeměděl-
cům. Takto označená hnízda země-
dělské stroje jednoduše objedou. 
Někteří zemědělci se dokonce sami 
naučili hnízda vyhledávat a  objíž-
dět. V  Moravskoslezském kraji se 
do  ochrany čejek zapojuje aktivně 
NETIS a.s., spolupracuje také Ag-
ricoop Třinec, a.s, na  lokalitách 
u  Českého Těšína pomáhá Roman 
Jalowiczorz a další. Díky dobrovol-

níkům a  vstřícným zemědělcům se 
každoročně podaří na území Morav-
skoslezského kraje ochránit kolem 
dvaceti až třiceti hnízd. 
Na území Těšína hnízdí 5–15 
párů.
V  závislosti na  místních pod-
mínkách hnízdí na  území Těšína 
5–15  párů čejek. Kromě průmys-
lové zóny čejky hnízdí na pastvině 
u sídliště Svibice, na polích u Anto-
níčku a  někdy i  vedle čistírny od-
padních vod v Chotěbuzi. Je vidět, 
jak je pro oblast dnešní průmyslo-
vé zóny čejky stále oblíbená, proto-
že i přes to, že zde probíhá stavební 
činnost, vybudovala se nová cyk-
lostezka, chodník a  komunikace, 
čejky tady stále zůstávají. Zajímavé 
je, že oproti jiným polním lokalitám 
ztratily plachost a  dají se pozoro-
vat z  chodníku nebo cyklostezky 
na několik desítek metrů. Do doby 
než čejky vyžene zástavba, mají 
občané jedinečnou možnost tyto 
krásné bahňáky pozorovat.

Daniel Křenek, Odbor výstavby 
a životního prostředí

Foto: Archiv města Český Těšín
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V letošním roce si připomínáme 85 let existen-
ce nemocnice v  Českém Těšíně. Nemocnice 
byla uvedena do provozu relativně pozdě, a to 
v  roce 1937. Město Český Těšín vzniklé v  roce 
1920 rozdělením Těšínského Slezska a  města 
Těšín mezi Československo a  Polsko nedispo-
novalo dlouho vlastním nemocničním zaří-
zením. Obyvatelé Těšínska až do  konce první 
světové války, resp. do roku 1920, byli hospita-
lizováni v Těšíně. Mohli využít péče Nemocnice 
Konventu Milosrdných bratří v Těšíně, která za-
hájila svou činnost kolem roku 1702, klášterní 
nemocnice řádu sv. Alžběty v Těšíně z 18. stole-
tí, působící od roku 1899 v nové budově a Slez-
ské nemocnice v  Těšíně otevřené v  roce 1892 
(počátkem 20. století měla 165 lůžek, v  roce 
1931 již 298). Po roce 1920 mohli být nemocní 
nadále léčeni v  Těšíně (Cieszyn), což s  sebou 
neslo značná úskalí, jednalo se již o  pobyt 
na území cizího státu, v době epidemií hrozilo 
uzavření hranice, částky za  zdravotní pojiště-
ní byly vysoké. Na  území české části Těšínska 
mohli být obyvatelé léčeni v  několika zaříze-
ních, ale to také přinášelo značné komplika-
ce. V   podnikových a  privátních nemocnicích 
v  Karviné, Orlové a  Třinci byla hospitalizace 
značně omezená, neboť byly často plně obsa-
zeny vlastními pacienty. Klášterní nemocnice 
řádu sv. Alžběty v  Jablunkově nevyhovovala, 
neboť nedisponovala vlastními lékaři, operač-
ním sálem a řádným vybavením. Další zařízení 
jako Městská nemocnice v  Moravské Ostravě, 
Městská nemocnice ve  Slezské Ostravě a  Epi-
demická nemocnice v Zábřehu nad Odrou byly 
již zařízeními značně vzdálenými. 
Z výše uvedeného je zřejmé, že po vzniku Čes-
kého Těšína bylo nevyhnutelné řešit otázku 
výstavby nemocnice ve  městě. Kromě obecní 
správní komise patřil k  prvním iniciátorům vy-
budování nemocnice spolek „Všeobecná ne-
mocnice v  Českém Těšíně“, založený v  lednu 
1923, ten však nevyvíjel dostatečnou aktivitu 
a k  jeho zrušení došlo v  roce 1935. Již od  roku 
1924 se vedla různá jednání s představiteli obce 
a  úřady, které mohly tuto výstavbu nemocni-
ce ovlivnit. Jednalo se především o  zemskou 
správní komisi, Zemskou správu politickou 
v Opavě, slezský zemský stavební úřad, Zemský 
úřad v  Brně a  Ministerstvo veřejného zdravot-
nictví a  tělesné výchovy. V  řešení byla potřeb-

Českotěšínská nemocnice má 85 let

nost nemocnice pro Český Těšín a  jeho spá-
dovou oblast, stavební pozemek, finance pro 
celou stavbu a  architektonické řešení objektu. 
Odhad nákladů na  výstavbu nemocnice činil 
7  800  000 korun, konečná částka se vyšplhala 
na 8 700 000 korun.
Po  více než deseti letech mohlo konečně dojít 
k samotné výstavbě nemocnice. Podle projektu 
měla mít 73 lůžek v hlavní budově (32 na oddě-
lení septickém, 32 na  aseptickém, 9 na  porod-
ním odd. a 24 lůžek v infekčním pavilonu). Nako-
nec bylo v hlavní budově 97 lůžek a v infekčním 
pavilonu 48 lůžek. Areál dále zahrnoval hos-
podářskou budovu, prosekturu a  dvě budovy 
u vchodu. 

K  položení základního kamene došlo 1. října 
1933. Výstavba objektu byla zadána několi-
ka místním firmám. Hlavní budovu realizo-
valy v  konsorciu firmy Fulda a  Nekvasil. Pro-
jekt nemocnice vypracoval zemský vrchní 
stavební rada Karl Gottwald z Opavy. Ve dnech 
5. a  6.  června 1937 byla nemocnice slavnost-
ně předána do  užívání. U  příležitosti otevření 
městské veřejné nemocnice se konala slavnost-

ní schůze městského zastupitelstva, a to 5. červ-
na 1937, pro veřejnost bylo uspořádáno slav-
nostní otevření o den později. Prvním ředitelem 
nemocnice v  Českém Těšíně byl MUDr.  Štěpán 
Brož, současně působil jako přednosta chirur-
gického oddělení. Ve  svých začátcích nemoc-
nice fungovala jako monoprimariát. Ošetřo-
vatelskou péči, včetně sálové instrumentace, 
zajišťovaly milosrdné sestry boromejky. Celko-
vý počet zaměstnanců činil 37 osob. Na  pod-
zim roku 1938 odešel MUDr. Brož a chirurgické 
oddělení bylo zrušeno, zůstalo pouze interní 
a  infekční oddělení. Došlo ke změně personálu 
a  zůstaly pouze řádové sestry. Od  1. září 1939 
za německé okupace nemocnice sloužila civilní-

mu obyvatelstvu, až do  ledna 1945, kdy přešla 
pod německou vojenskou správu. V lednu zača-
la její evakuace. S odchodem německých vojsk 
byla zcela vydrancována a neschopná provozu. 
Dne 6. srpna 1945 došlo k  obnovení provizor-
ního chodu. K dispozici bylo 40 lůžek. Po osvo-
bození nemocnici vedl MUDr.  Bohumil Pupík. 
V říjnu 1945 se do Českého Těšína vrátil i Štěpán 
Brož. Do konce roku 1945 bylo do provozu uve-

Pozvání k slavnostnímu otevření a prohlídce městské veřejné nemocnice v Českém Těšíně, 6. června 1937 [Muzeum Těšínska] 

Shromáždění obyvatelstva při slavnostním otevření nemocnice pro veřejnost, 6. června 1937,  
foto Jakob Elsner [Muzeum Těšínska]
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deno 56  lůžek a  přijato 449 paci-
entů. Stále se jednalo o  městskou 
veřejnou nemocnici. V  roce 1946 
ji převzal pod svou správu Okres-
ní národní výbor v  Českém Těšíně 
jako okresní veřejnou nemocnici. 
V  letech 1946 a  1947 byla vybavo-
vána vnitřním zařízením. Jednalo 
se především o  nemocniční lůžka, 
noční stolky, dětské postele, ko-
lébky, záhlavní tabulky a  zařízení 
pokojů pro lékaře – postele, noční 
stolky, květinové stolky, trojdílné 
skříně, psací stoly a židle. Všeobec-
ná nemocnice se změnila na okres-
ní nemocnici se čtyřmi základními 
odděleními – chirurgickým, inter-
ním, gynekologicko-porodnickým 
a  dětským. Léta 1945–1948 byla 
dobou zacelování válečných ztrát, 
navazovalo se na  staré struktury 
ve zdravotnickém systému, ale zá-
roveň se připravovaly návrhy pro 
změny, které byly předstupněm re-
organizace systému našeho zdra-
votnictví po  roce 1948. Od  ledna 
1949 byla nemocnice zestátněna 
a stala se tak státní okresní nemoc-
nicí. Neustále se zvyšoval počet lů-
žek, v roce 1957 jich bylo 264 a stále 
se komplikovala kapacitní situace. 
I  když byl v  roce 1950 vypracován 
projekt na  přístavbu nemocnice, 
k  jeho realizaci nedošlo, neboť 
v  roce 1954 byla zahájena stavba 
nemocnice v Třinci. Již v roce 1952 
v  důsledku sjednocení veškeré 
léčebně preventivní péče v  rámci 
ústavů národního zdraví (na zákla-
dě administrativního členění země) 
se stala nemocnice výhradně lůž-
kovým zařízením Okresního ústavu 
národního zdraví (OÚNZ) Český Tě-
šín (až do roku 1960, kdy byl okres 
Český Těšín zrušen), poté se stala 
součástí OÚNZ Karviná. K podstat-
ným změnám došlo v  roce 1957, 
kdy byl uvolněn celý infekční pa-
vilon a  po  rekonstrukci zde bylo 
přestěhováno dětské oddělení. 
Od  1. července 1960 nesla název 
Nemocnice s poliklinikou v Českém 
Těšíně. Ředitelem se stal MUDr. Ev-

žen Buryan, jenž v  čele ústavu 
působil do  své smrti v  roce 1970. 
Po  plném zprovoznění nemocnice 
v Třinci na Sosně v roce 1962 došlo 
v  Českém Těšíně k  redukci lůžek 
na  234 a  po  otevření nemocnice 
v Havířově v roce 1969 se stav sní-
žil na  219. Do  roku 1967 proběhlo 
několik zásadních úprav – úprava 
cest v areálu, nová kanalizace, ge-
nerální oprava laboratoře, rozšíře-
ní chirurgické ambulance a  nová 
úprava nemocniční zahrady. V roce 
1971 došlo k  adaptaci dětského 
oddělení a byla zde zřízena lůžková 
stanice pro děti s  poruchou hyb-
nosti. Téhož roku nastoupil na po-
zici ředitele MUDr.  Tadeáš Morys. 
V roce 1974 bylo nově zřízeno anes-
teziologické oddělení a  o  rok poz-
ději do  funkce ředitele nastoupil 
MUDr.  Jiří Pospíchal. V  roce 1976 
došlo ke  generální opravě budovy 
polikliniky (k  její přístavbě v  roce 
1983). V  roce 1977 bylo v  českotě-
šínské nemocnici k dispozici 221 lů-
žek. Personál čítal na  246 zaměst-
nanců. V  důsledku rozpadu OÚNZ 
v Karviné v roce 1989 se o dva roky 
později Nemocnice s  poliklinikou 
v  Českém Těšíně osamostatnila, 
jejím zřizovatelem se stal Okresní 
úřad v  Karviné. V  následujících le-
tech byla rekonstruována všechna 
lůžková oddělení hlavní budovy 
a  vybavena novou zdravotnickou 
technikou. Počet lůžek byl zredu-
kován na  149. V  roce 1996 došlo 
ke zrušení dětského oddělení. V le-
tech 1998–2002 byla nemocnice 
Městskou nemocnicí s poliklinikou 
v Českém Těšíně. Byly zrekonstruo-
vány a upraveny dva operační sály 
a pořízen nový rentgenový přístroj, 
který přispěl ke  zlepšení RDG dia-
gnostiky především v  traumatolo-
gii kostí. Zároveň nový přístrojový 
chirurgický komplex umožnil pro-
vádět operace laparoskopickým 
způsobem. 
Především s  ohledem na  nepříz-
nivou ekonomickou situaci došli 
zastupitelé města k  rozhodnu-

tí pronajmout areál nemocnice 
od  1.  července 2002 nově vytvo-
řené společnosti Nemocnice Čes-
ký Těšín, a. s., jejímž většinovým 
vlastníkem byla společnost Eu-
romednet, nyní Nemocnice AGEL 
Český Těšín a.s. Po  nástupu no-
vého vedení nemocnice v  březnu 
2003 byl zpracován a  realizován 
program restrukturalizace nemoc-
nice. 
Nově vzniklo lůžkové rehabilitační 
oddělení, infuzní stacionář a došlo 
k rozšíření oddělení odborné ošet-
řovatelské péče. Z akutních oddě-
lení zůstalo pouze interní oddělení 
s  jednotkou intenzivní péče, ale 
vzhledem k  vývoji diagnostických 
a  léčebných postupů a  centrali-
zaci akutní péče se ukázalo toto 
osamocené akutní oddělení neu-
držitelné, a  proto bylo uzavřeno 
v  roce 2011. Velký důraz v nemoc-
nici byl a  je kladen na  co nejširší 
spektrum provozovaných ambu-
lancí. Po  uskutečněné restruk-
turalizaci se podařilo nemocnici 
stabilizovat ekonomicky. V  průbě-
hu posledních 20 let pod vedením 
společnosti AGEL bylo realizová-
no několik zásadních projektů, 
z  nichž uvádíme pouze zlomek. 
Již v  roce 2004 proběhla rozsáhlá 
rekonstrukce nevyhovujícího stra-
vovacího provozu. Následně byly 
realizovány rekonstrukce a  esteti-
zace lůžkových oddělení a  chirur-
gické ambulance s  cílem zlepšení 
komfortu pacientů a  pracovních 
i  hygienických podmínek vlastní-
ho provozu. Od  1.  července 2004 
zahájila ve spolupráci s Kardiocen-
trem Nemocnice AGEL Třinec-Pod-
lesí a.s. činnost nová kardiologická 
ambulance. Na přelomu roku 2005 
a 2006 proběhly rozsáhlé stavební 
úpravy prostor oddělení klinické 
biochemie a  hematologie. V  roce 
2006 nemocnice získala jako osmá 
v  republice „Certifikát o  akredi-
taci“, potvrzující vysokou kvalitu, 
odbornost a  bezpečnost poskyto-

vané zdravotní péče, kterou opa-
kovaně obhajuje v  tříletých inter-
valech. V  letech 2007 a 2011 došlo 
k  modernizaci RDG pracoviště. 
V roce 2017 byla otevřena v prvním 
patře budovy A  nová  nemocniční 
kaple Ducha svatého. K dispozici je 
jak pacientům, tak jejich rodinným 
příslušníkům. V  roce 2007 se stala 
ředitelkou nemocnice MUDr.  Bar-
bora Zbránková, tento post zastá-
vá dodnes. Od  1. července 2020 
nemocnice nese název Nemocnice 
AGEL Český Těšín a.s., tímto se za-
vršilo sjednocení názvu zdravot-
nických zařízení celé Skupiny AGEL 
a posílení jejího jednotného image. 
Použité zdroje: 
•	 Státní okresní archiv Karviná 

(SOkA Karviná), fond Okresní úřad 
Český Těšín (Těšín) 1850–1938, 
inv. č. 674, Zrušení spolku Veřejná 
nemocnice v Českém Těšíně.

•	 SOkA Karviná, fond Okresní úřad 
Český Těšín (Těšín) 1850–1938, 
inv. č. 978, Povolení k  zaháje-
ní provozu městské nemocnice 
v Českém Těšíně.

•	 Buryan, Evžen – Bohdal, Erich: 
Nemocnice s  poliklinikou v  Čes-
kém Těšíně. Studie o Těšínsku, 4, 
1976, s. 253–259. 

•	 Cichá, Martina: Nemocnice v Čes-
kém Těšíně. Z  historie lékařské 
a  ošetřovatelské nemocniční 
péče na  Těšínsku. Těšínsko, 55, 
2012, č. 4, s. 22–31. 

•	 Jež, Radim – Pindur, David – Wa-
wreczka, Henryk a kolektiv: Český 
Těšín 1920–2020. Český Těšín – 
Ostrava – Třinec 2020, s. 255–256. 

•	 Pamětní spis o  stavbě nemocni-
ce v  Českém Těšíně, Český Těšín 
1930. 

•	 Historie nemocnice [WWW doku-
ment] https://nemocnicecesky-
tesin.agel.cz/o-nemocnici/histo-
rie-nemocnice.html (stav k  19. 4. 
2022).

Mgr. Ilona Pavelková, Ph.D. 
Foto: Archiv Muzeum Těšínska, 

Nemocnice AGEL Český Těšín a.s.

Ředitel nemocnice Štěpán Brož na tribuně při slavnostním projevu při 
příležitosti otevření nemocnice, 6. června 1937,  

foto Jakob Elsner [Muzeum Těšínska] 

Českotěšínská nemocnice dnes, pohled na hlavní budovu ze zahrady 
[Nemocnice AGEL Český Těšín a.s.]
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Potřetí se mohli příznivci váž-
né hudby a  těšínského rodáka 
Viktora Ullmanna sejít s  nositeli 
jeho odkazu a  odborníky, kteří 
se věnují nejen studiu hudby, ale 
také nelehkých dob, ve  kterých 
Ullmann tvořil. Přestože Ull-
mann zahynul na  vrcholu svých 
tvůrčích sil, zanechal hudebnímu 
světu mimořádné kulturní dědic-
tví. Slavnostní zahájení festivalu 
patřilo ukázce z dokumentárního fil-
mu řecké produkce Viktor Ullmann: 
Biography of a  recording, po  které 
následoval koncert Ullmannových 
písní a  klavírních skladeb v  podá-
ní pěvkyně Shiry Karmon z  Izraele 
a klavíristky Marie Garzon ze Španěl-
ska. Součástí letošního ročníku byla 
Mezinárodní odborná konference, 
která se v  České republice konala 

3. ročník Ullmannovských slavností je minulostí

vůbec poprvé. Tématem byly život-
ní osudy a dílo znovuobjevovaného 
skladatele. Hudební program dru-
hého dne patřil klavírnímu recitálu 
Jana Duška, který se do  Českého 

Těšína vrátil po čtyřech letech. Jed-
no z posledních a nejvýznamnějších 
děl, které vznikly na sklonku Ullma-
nnova života v  terezínském ghettu, 
operu „Císař Atlantidy aneb ode-

pření smrti“ měli možnost návštěv-
níci shlédnout v netradičním nastu-
dování s  loutkami v  podání spolku 
ARBOS z  Rakouska. V  čtyřdenním 
programu nechyběla již tradiční ne-
dělní procházka „Po stopách Viktora 
Ullmanna“ s průvodkyní, ředitelkou 
Muzea Těšínského Slezska Irenou 
French a  zájezd na  operní předsta-
vení do  Národního divadla Morav-
skoslezského v  Ostravě, který byl 
poslední akcí letošního hudebního 
svátku. Organizátoři na  závěreč-
ném setkání přislíbili konání dalších 
ročníků, které přinesou všem zá-
jemcům o  život těšínského rodáka 
Viktora Ullmanna a  jeho vrstevníků 
nové poznatky a  zážitky v  koncert-
ních sálech.

(red)
Foto: Zdeněk Huczala

Jedno město, dvě velká pódia a tři 
dny plné zábavy s hvězdami české 
a  polské kulturní scény. Občané 
Českého Těšína a  Cieszyna letos 
oslaví už 30. narozeniny třídenního 
festivalu s názvem Svátek tří bratří 
po  obou stranách řeky Olše/Olzy. 
Oslavy si každoročně připomínají 
vznik města Těšína, které podle 
legendy založili tři bratři Bolek, Le-
šek a Těšek. Ti se radovali ze šťast-
ného setkání u  pramene – dnešní 
Studny tří bratří. Letos se vrátíme 
do  vzpomínek a  těšínské historie 
po  dvouleté kovidové pauze, kvůli 
které se svátky vzniku města mu-
sely 2x zrušit. V rámci zahájení svá-
tečního prodlouženého víkendu 
proběhne jako vždy na  hraničním 
mostě přes řeku Olši/Olzu setkání 
zástupců obou měst u  tradičního 
jablečného štrúdlu spolu s  obča-
ny. „K  symbolům zahájení patří 
rovněž předání pomyslného klíče 
od  bran města ředitelům kultur-
ních institucí. Vždyť kultura je 
to, co lidi odedávna spojuje, co 
dává společnosti charakter a  co 
by měl každý národ opečovávat 
jako poselství budoucím genera-
cím. Setkání představitelů měs-

Svátek tří bratří letos už po třicáté

ta s  občany je rovněž o  potřebě 
vzájemné úcty a respektu občanů 
dvou národností, žijících po  dvou 
stranách Olzy v  jednom městě,“ 
řekla starostka Gabriela Hřebačko-
vá. Po  každoročním zahájení už je 
čas na zábavu a setkávání s přáteli 
na náměstích obou měst, které le-
mují stánky s  občerstvením všeho 
druhu a  atrakce pro děti. Letošní 
ročník však po polské straně změ-
ní z důvodu rekonstrukce tamního 
náměstí místo konání. Proto dopo-
ručujeme sledovat webové stránky 
města Cieszyn a  podrobně si na-
studovat místa, na kterých najdete 

vámi vybraný program. V  historií 
slavností se na  pódiích vystřídala 
spousta hvězdných hudebních in-
terpretů. „Za  těch třicet let jsme 
tady hostili spoustu hudebních 
hvězd, ale i  začínajících hvězdi-
ček. Třeba Ewu Farnou, která 
vystupovala na  našem náměstí 
jako náctiletá slečna a teď je z ní 
hvězda první velikosti u nás a také 
v  sousedním Polsku. Kdybychom 
měli vyjmenovat všechny, nesta-
čily by nám řádky určené pro tuto 
vzpomínku,“ doplnila starostka. 
V  bohaté historii slavností měly 
pokaždé své místo také folklórní 
soubory, dechové hudby, progra-
my křesťanských církví, doprovod-
né akce v podobě výstav a soutěží. 
Uskutečnil se mimo jiné fotbalový 
zápas mezi vedením měst či pre-
zentace talentovaných zpěváků 
v  rámci Talentové ligy. Tradiční 
zakončení patřilo bohatému oh-
ňostroji, který rozzářil oblohu nad 
Těšíny přesně o půlnoci. Věříme, že 
si po  dlouhé pauze letošní kulaté 
svátky znovu užijeme.

(red)
Foto: Archiv KaSS Střelnice

Objevuj 
Těšín / 
Odkrywaj 
Cieszyn
Pro zájemce o  historii města, 
přírodu a  turistiku připravili 
i  letos organizátoři projek-
tu Objevuj Těšín / Odkrywaj 
Cieszyn tematické procház-
ky s  průvodcem. Od  dubna 
do  září a  především v  hlavní 
turistické sezóně jsou o  so-
botách připraveny vycházky 
nejen v centru města, ale nově 
i  po  jeho okolí. Namátkou lze 
vybrat Po stopách rodiny Pro-
chasků, prohlídka centrálního 
hřbitova, Po  stopách bankov-
ní půjčky, Výšlap kolem Čes-
kého Těšína a  řada dalších 
zajímavých okruhů. Program 
je obohacen o  dvě exkurze, 
těšit se můžete do  kostela 
Církve bratrské a  hasičské 
zbrojnice. Prohlídky jsou bez-
platné. Bližší informace vám 
poskytne Turistické informač-
ní centrum, Hlavní třída 1a, 
tel. 720 043 697, info@ic-tesin.
cz, www.ic-tesin.cz.
Organizátoři kampaně Obje-
vuj Těšín / Odkrywaj Cieszyn:
Městská knihovna Český Tě-
šín, Turistické informační cen-
trum Český Těšín, Muzeum 
Těšínska, Město Český Těšín, 
Zamek Cieszyn a Książnica Ci-
eszyńska Cieszyn.

Gabriela Budínská,  
Turistické informační centrum 

Český Těšín
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ČESKÁ SCÉNA
+420 734 263 918 / obchodni@tdivadlo.cz

SCENA POLSKA
+420 604 616 330 / scenapolska@tdivadlo.cz

BAJKA
+420 725 781 299 / bajka@tdivadlo.cz

www.tdivadlo.cz 

20 000 MIL POD MOŘEM / BAJKA
Režie Marie Míková
Premiéra 3/6/2022, 17:30, Těšínské divadlo
Vstupenky www.tdivadlo.cz/program

SZKLANA MENAŻERIA / SCENA SPOLSKA
Reżyseria Bogdan Kokotek
Premiera 18/6/2022, 17:30, Teatr Cieszyński
Bilety www.tdivadlo.cz/program

Jules Verne

Premiéra 
14. listopadu 2020 / 17:30

Hrají Ewa Kus / Wanda Michałek
Jan Szymanik / Jakub Tomoszek
Tomáš Chudoba / Kryštof Janáček
Marian Mazur

Damatizace Marka Míková
Režie Marka Míková
Výprava Jakub Šulík
Hudba Jarda Svoboda

20 000 MIL
POD MOŘEM

www.tdivadlo.czZměna programu vyhrazena

BA J K A

www.tdivadlo.cz

Premiera 18 grudnia 2021 / 17:30

Występują Małgorzata Pikus 
Kamil Mularz / Ida Trzcińska 
Marcin Kaleta

Reżyseria i scenografi a Bogdan Kokotek
Tłumaczenie Kazimierz Piotrowski
Projekcje multimedialne
Kostiumy Anna Dukhovychna, Andrij Aleksandrowycz
Muzyka Franciszek Humel

SZKLANA
MENAŻERIA

Tennessee Williams

Teatr zastrzega sobie prawo 
do zmian w repertuarze

Je čas koupit předplatné
na novou sezonu
Chodíte rádi do divadla nebo někoho takového máte v okruhu 
svých blízkých? Připomínáme, že právě teď je vhodný čas koupit 
předplatné na příští divadelní sezonu 2022/2023.  
 
Ještě ho nemáte? Stojí to za to! Zkuste se domluvit s partne-
rem, rodinou nebo přáteli. Předplatné je také skvělý dárek.  
Každopádně je přenosné, takže do divadla mohou jít jednou 
třeba prarodiče, jindy rodiče a zase jindy jejich děti. Držitel před-
platného pokaždé sedí na stejném místě a je oprávněn vidět 
nová představení, která daná divadelní sezona přinese. Ceny 
začínají na 730 korunách za celou sezonu.

Co nabídneme v sezoně 2022/2023? Na České scéně to bude 
Divá Bára (M. Uhde, M. Štědroň), muzikál Miluji tě, ale... (J. Di 
Pietro, J. Roberts), komedie Splašené nůžky (P. Portner), Ko- 
medie o umučení a slavném vzkříšení pána a spasitle našeho 
Ježíše Krista (J. Kopecký) a Anna Karenina (L. N. Tolstoj).

Mimo předplatné, které se týká novinek, můžete nakupovat líst-
ky na další představení z našeho širokého repertoáru, nejlépe 
elektronicky na našich webových stránkách www.tdivadlo.cz.
Nezapomeňte ani na vaše nejmenší, pro které tu je loutková 
Bajka se spoustou hezkých pohádek (a třemi novými v sezoně).

Czas kupić abonamet 
na nowy sezon
Lubisz chodzić do teatru lub jest ktoś taki w kręgu Twoich bliskich? 
Przypominamy, że właśnie nadszedł czas, by zakupić abonament na 
nowy sezon 2022/2023. Jeśli jeszcze go nie go nie masz, warto to 
zmienić. Spróbuj porozmawiać o tym z partnerem, innym członkiem 
rodziny lub przyjacielem. Abonament to także świetny prezent.

Abonament każdorazowo jest przenośny, więc raz mogą z niego sko-
rzystać dziadkowie, innym razem rodzice, a kiedy indziej ich dzieci. Właś-
ciciel abonamentu za każdym razem siedzi na tym samym miejscu i jest 
uprawniony do obejrzenia nowych przedstawień sezonu artystycznego. 
Ceny zaczynają się od 730 koron za cały sezon.

Co zaproponujemy w sezonie 2022/2023? Na Scenie Polskiej będzie 
to Szklana menażeria (T. Williams), Krzywy kościół (K. Lednická), 
Żołnierz królowej Madagaskaru (S. Dobrzański, J. Tuwim), Miarka za 
miarkę (W. Szekspir) oraz Historia o zwyczajnym szaleństwie (P. Ze- 
lenka).

Poza abonamentem, który dotyczy nowości, masz możliwość zakupi-
enia biletów na inne przedstawienia z całej propozycji repertuarowej, 
najlepiej poprzez naszą stronę www.tdivadlo.cz. Nie zapomnij o dzie- 
ciach, dla których w naszym teatrze działa lalkowa „Bajka“ z wieloma 
pięknymi bajkami (i trzema nowymi propozycjami w sezonie).
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HISTORICKÁ BUDOVA MUZEA TĚŠÍNSKA
Hlavní třída 115/15, Český Těšín

ceskytesin@muzeumct.cz
+420 558 711 866
www.muzeumct.cz
ÚT–NE 9:00–17:00

MUZEJNÍ DEN DĚTÍ
5. 6. 2022, 10:00–16:30

Přijďte oslavit den dětí do muzea – bude vás čekat  
něco sladkého na zub a opět ožijí postavy z pověstí

HRACÍ STROJKY ZE SBÍREK MUZEA TĚŠÍNSKA
2. 6. 2022, 17:00 

Přednáška v rámci Klubu Muzea Těšínska,  
přednáší Mgr. Kateřina Stenchlá

KOLEKCJA KSIĘDZA SZERSZNIKA. WYSTAWA 
JUBILEUSZOWA Z OKAZJI 220. ROCZNICY 

ZAŁOŻENIA MUZEUM W CIESZYNIE
15. 6. 2022, 17:00 

Komentovaná prohlídka v rámci Klubu Muzea Těšínska, 
výstavou provází ředitelka Muzeum Śląska Cieszyńskiego 

mgr Irena French

VIVAT JOSEF BOŽEK! – 2. výročí otevření 
Historické budovy Muzea Těšínska

18. 6. 2022, 9:00–20:00
Vstupte do doby před více než 200 lety,  

do času empíru – zažijte den plný páry, dobového tance, 
šarmantních dam, elegantních fyzilírů c. k. pěšího pluku 

a mnoho dalšího

ARCHEOPARK CHOTĚBUZ-PODOBORA
Karvinská 455 | 735 61 Chotěbuz 

+420 552 309 133 | archeopark@muzeumct.cz 
www.archeoparkchotebuz.cz 

www.muzeumct.cz
ÚT–PÁ 8:00–16:00, SO–NE 9:00–17:00

ČERT A KÁČA 
11. června, 11:00 a 14:00 

Známá lidová pohádka o Káče, která se chtěla vdát. Ale kde najít ženicha? 
To by v tom byl ČERT, aby se jí to nepovedlo. Divadelní představení divadla 

SemTamFór plné překvapivých scén a písniček s humornou nadsázkou,  
při kterém se pobaví nejen malí diváci

POSTAV SI POLOZEMNICI
26. června, 9:00–17:00

Chtěli byste si pořídit vlastní staroslovanskou polozemnici,  
ale nemáte pro ni doma dost místa? Nevadí!  

Přijďte si k nám zkusit vyrobit alespoň její zmenšenou verzi
Změna programu vyhrazena
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Najdete nás na Facebooku, 

Přinášíme informace (nejen) 

www.muzeumct.cz
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. ročník

Pálení čarodějnic v  SVČ AMOS se 
vskutku vydařilo! Děti, rodiče i ško-
ly si užili pestrý program. Krásné 
masky dětí i  dospělých zdobily 
zahradu a  navodily tu pravou at-
mosféru. Během odpoledne si děti 
zasoutěžily, malovaly čarodějnice, 
sportovaly na  překážkových drá-
hách, vyzkoušely si běh v  čarobo-
tech, pavoučí závod, hod do kotle, 
skok v  čaropytli, průchod pavuči-
nou, hod koštětem, let pavučinou, 
a  spoustu dalších soutěží.   Pro 
děti byla připravena jedová chýše, 
ve  které čarodějnice připravova-
la lektvary, děti poznávaly a  učily 

razítek. Takto může soutěžit o věcnou odměnu 
včetně zúčastnění a zapojení se do co největ-
šího počtu aktivit. Čeká na vás přes 60 aktivit 
a  za  každou splněnou činnost dostane dítě 
do  brožurky od  organizátora razítko. Proto 
nezapomínejte na brožurku a noste ji s sebou. 
Pozor! Organizujeme rovněž rodinné 
výlety za  krásami našeho kraje. Připra-
vujeme výjezd k  přehradě Slezská Har-
ta, dále do  muzea v  přírodě Rožnov pod 
Radhoštěm nebo rodinného areálu Skal-
ka ve  Vřesině. Rodinných výletů se mohou 
zúčastnit registrované i  neregistrované děti 
s  povinnou účastí rodiče nebo jiné dospělé 
osoby v maximálním počtu 2 osob na 1 a více 
dětí. Po celou dobu výletu dospělí zodpovídají 
za své děti. Samostatné děti se výletu nemo-
hou zúčastnit. Jídlo si účastníci zajišťují sami. 
SVČ Amos hradí dopravné a  vstupné pouze 
registrovaným dětem, dospělí a  neregistro-
vané děti platí účastnický poplatek a vstupné 
ve výši podle místa výletu. Konkrétní pravi-
dla pro přihlášení a  ceny výletu najdete 
na  webových stránkách u  jednotlivých 
výjezdních akcí. Přihlášení a platby se prová-
dějí na pokladně SVČ Amos v pokladních hodi-
nách do termínu uvedeného u výletu. Usnad-
ní a  zrychlí se tím platba na  místě. Rodinný 
výlet NENÍ bodován, je chápán jako odměna. 
Registraci dítěte provádí zákonný zástup-
ce a  svým podpisem dává souhlas s  uvede-
ním jeho telefonního čísla pro kontaktování 
s  účastníkem soutěže (v  případě zapomenutí 
brožurky, oznámení výhry), pořízením foto 
či video záznamu a  jeho zveřejněním v  mé-
diích a  použití v  propagačních materiálech. 
Zápis bude prováděn v  SVČ Amos od  13.  6. 
v  pracovní dny od  8:30 do  16:00 hodin. 

Celoměstská akce Prázdniny 2022

Vážení rodiče, milé děti,
ráda bych vás pozvala k  účasti 20. roční-
ku celoměstské akce Prázdniny 2022. Akce 
probíhá ve  spolupráci s  městskými or-
ganizacemi během července a  srpna a  je 
určena převážně pro děti od  6 do  15 let.  
Zapojit se můžete dvěma způsoby a to registra-
cí dítěte nebo si na vybranou aktivitu jednodu-
še zajdete. V případě registrace dítě obdrží bro-
žurku se seznamem akcí a tabulkou pro sbírání 

Pro děti jsou připravené výtvarné, sportovní, 
kreativní, technické činnosti a turistické výle-
ty. Seznam aktivit naleznete na  webu a  soci-
álních sítích SVČ Amos, na  plakátech a  v bro-
žurce. U  aktivit je uveden doporučený věk 
účastníka, akce se může zúčastnit i mladší dítě, 
avšak s dospělým doprovodem. Na některých 
akcích je dokonce nutná pomoc dospělé oso-
by. S ohledem na činnost je akce organizována 
buď jako průběžná, tzn. na akci je možné přijít 
během uvedené doby konání a po splnění úko-
lu odejít nebo neprůběžná, tzn. na  akci musí 
účastník dorazit v uvedený začátek akce a ne-
lze odejít z  této akce dříve, než je akce ukon-
čena danou hodinou (razítko dostává do hrací 
karty až po skončení aktivity). Upozorňujeme, 
že na některé aktivity je třeba se přihlásit pře-
dem na  uvedený kontakt nebo přes přihlašo-
vací formulář z  důvodu omezené kapacity.  
Slavnostní ukončení akce „Prázdniny 2022“ 
se koná v  sobotu 3. 9. 2022 v  Pink aré-
ně v  rámci akce Burza zájmových útva-
rů. Účast je vymezena pro prvních  30 dětí, 
které nasbíraly nejvíce bodů, a  o  vyhláše-
ní budou rodiče informováni formou SMS 
zprávy. Tři nejlepší účastníci převezmou hod-
notnou cenu, ostatní pak obdrží věcný balíček. 
Aktuální informace, program, zapoje-
né organizace a  bodové skóre naleznete: 
www.svcamos.cz/záložka Prázdniny 2022. 
Upozornění a pozvánky na své akce zveřejňují 
také pořádající organizace. 
Začínáme v  pátek 1. července a  končíme spor-
tovní aktivitou v neděli 28. srpna.
Organizátoři se těší na vaši hojnou účast.

Šárka Godulová,
SVČ Amos Český Těšín

Rej čarodějnic na zahradě SVČ Amos
se bylinky. Děti měly velký zájem 
o  malování na  obličej. Naše tři ši-
kovná děvčata z kroužku vizážistek 
se měla co otáčet. V průběhu odpo-
ledne proběhla „čarodějná disko-
téka“ a vyhodnocení o nejošklivější 
čarodějnici nebo čaroděje. Nechy-
běla příběhová fire show Dominiky 
Hájkové a další překvapení, magie 
čar a  kouzel. V  závěru jsme čaro-
dějnici úspěšně upálili. Děkujeme 
všem za hojnou účast! Poděkování 
patří rovněž všem pracovníkům, 
kteří se na  organizaci a  přípravě 
programu a celé akce podíleli.

Marcela Chýlová, SVČ Amos
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Žáci 1. a 2. stupně prožili tento den ve skupinách 
napříč ročníky. Na šesti stanovištích jim byly na-
bídnuty zajímavé úkoly a  výzvy, do  kterých se 
všichni s  chutí zapojili. Sedmé stanoviště bylo 
věnováno závěrečné reflexi věnované pisatel-
ství.
Jednotlivá stanoviště byla zaměřena na  prak-
tické úkoly spojené s  poznáním jednotlivých 
typů půdy, «života» v  půdě, pokusy s  půdou, 
kompostování a tvorba humusu, dokonce jsme 
rýžovali zlato nebo sadili hrášek do sádry. Co se 
s hráškem asi stane po několika dnech? Na sta-
novišti v učebně výtvarné výchovy jsme tvořili 
abstrakci z  písku a  hlíny namočené ve  vodě, 
z «gruntu» kávy, kamínků a barev. Na matema-
tickém stanovišti jsme «stavěli» bazén ve tvaru 
kvádru nebo válce. Začali jsme vytvořením mo-

Na fiktivní firmu HeatPrint, s.r.o a její logo PAL 
TO TAM! se nezapomíná. A není to tak, jak to vy-
padá – ale vypadá to, že tomu tak opravdu je, 
protože se můžeme hrdě pochlubit dalším pod-
nikatelským úspěchem.
Navázala totiž na nedávné vítězství na Meziná-
rodním veletrhu fiktivních firem Olomouc, 
kde získala 1. místo v soutěžní kategorii „Nej-
lepší leták“, a  nyní na  Ostravském veletr-
hu příležitostí její firemní zástupci   obhájili 
1. místo v soutěžní kategorii „Nejlepší firma“. 
Odborná porota z  obchodní praxe pozitivně 
ohodnotila především originalitu podnikatel-
ského záměru, která spočívá ve  vypalování 
firemních log a  reklamních znaků na  dřevěné 
produkty a  obalový materiál jak pro firmy, tak 
i pro širokou veřejnost.
V  9 soutěžních kategoriích a  v  silné konkuren-
ci 29 českých a  slovenských firem naši školu 
úspěšně reprezentovala i  společnost Tea-shi 
bar,  s.r.o. Její zástupce Jakub Koudela  zís-
kal  2. místo  v  soutěžní kategorii „Firma v  90 
sekundách“ poté, co v  anglickém jazyce před-

Netradiční oslavy Dne Země na Hrabinské
totu, že si v  budoucnu postavím rodinný dům, 
u  kterého bude zapuštěný bazén. Rozhodně 
budu s půdou počítat.
Neméně zajímavé byly také teoretické úkoly 
spojené s půdou. Poznávat, pojmenovávat, roz-
lišovat, znát cizí slova spojená s půdou, oriento-
vat se v příslovích a rčeních, vše jsme společně 
zvládli. Na jazykovém stanovišti jsme se sezná-
mili s  Pusteckým, podle polského textu jsme 
tvořili jeho podobiznu. Při práci s mapou jsme si 
připomněli knihy K. Lednické Šikmý kostel.
Chceme znát svou rodnou půdu, krajinu, ve kte-
ré žijeme. Zkusme se zamyslet nad myšlenkou 
v jednom íránském přísloví „Zemědělče, oblékej 
svou půdu, pak ona obleče tebe.“

Tereza Macurová, 8. A ZŠ a MŠ Č. Těšín Hrabina
Foto: Archiv ZŠ a MŠ Č. Těšín Hrabina

jsme otevřeni novým výzvám a... PAL TO TAM!
Mgr. Lenka Schajerová,

Obchodní akademie Český Těšín

delu. Poté jsme vypočítali objem a  hmotnost 
vykopané hlíny, pro kterou musí přijet nákladní 
auto, aby ji odvezlo. Po  dnešním dni mám jis-

stavil ve  stanoveném limitu firmu, která pro-
vozuje sushi bar, včetně prodeje originálních 
japonských čajů.
Výuka předmětu Fiktivní firma je  nástrojem 
pro rozvoj podnikatelských kompetencí 
studentů, a proto je na ni na naší škole kladen 
velký důraz. Žáci pod dohledem vyučujících 
zakládají „virtuální“ firmu, která však funguje 
jako reálná a spolupracuje s Centrem fiktivních 
firem, jenž výuku koordinuje.
Taková obchodní společnost je pak vedena, jako 
by skutečně existovala. Simuluje reálné proce-
sy, produkty a služby, řídí se stejnými právními 
předpisy. Poskytuje žákům možnost aktivně 
rozvíjet obchodní dovednosti a  znalosti, které 
upotřebí při zakládání vlastní firmy nebo živ-
nosti. Naučí se pracovat v týmu, přijímat odpo-
vědnost, rozvíjet iniciativu.
Důležitou součástí výuky předmětu je i příprava 
a  samotná účast na  veletrzích fiktivních firem. 
Skutečnost, že jsou studenti českotěšínské Ob-
chodní akademie na těchto prezentacích úspěš-
ní nás velmi těší a do budoucna motivuje. Proto 

Podnikatelské úspěchy českotěšínské OA

Městská policie Český Těšín 
ve  spolupráci s  pracovnicemi 
Odboru sociálního se opět za-
měřili na  použité injekční stří-
kačky na  veřejném prostranství. 
Strážníci a  sociální pracovnice 
se vypravili do lokalit, kde je evi-
dován nejčastější výskyt tohoto 
nebezpečného materiálu. Během 
dopolední akce bylo nalezeno 
celkem 7 ks použitých injekčních 
stříkaček, které příslušníci MP 
uložili do  přenosného kontejne-
ru na  infekční odpad a  následně 
předali k  likvidaci. Velice přínos-
ná je pro tyto akce také všíma-
vost samotných občanů, kteří jen 
za  loňský rok oznámili na  linku 
156 výskyt celkem 59 ks injekč-

Strážníci Městské policie pomáhali hledat infekční odpad
ních stříkaček. Připomínáme, jak po-
stupovat v případě nálezu:

•	 nesahat na injekční stříkačku, 
•	 zavolat na  linku 156, oznámit co 

nejpřesněji místo nálezu a  nejlé-
pe na  místě setrvat (hlídky jsou 
v  ulicích nepřetržitě 24 hodin 
denně a  strážníci jsou schopni 
na  místo dojet během několika 
minut), 

•	 je nezbytně nutné poučit děti, že 
nesmí objevené použité stříkačky 
brát do ruky, ale nález neprodle-
ně ohlásit někomu staršímu nebo 
dospělému, který kontaktuje 
městskou policii na lince 156.

Petr Glaic,  
Městská policie Český Těšín
Foto: Archiv MP Český Těšín
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Můžeme dávat 
v hospodě dýško?
Hnutí ANO Český Těšín napsalo na svých face-
bookových stránkách, že naše vláda zrušením 
EET dovolila podnikatelům krást. Tím praktic-
ky nazvala podnikatele zloději. Tohle kolektiv-
ní odsuzování jsme tu měli už v 50. letech a stá-
lo mnoho soukromých zemědělců život. Hnutí 
ANO by se mělo za tyto slova omluvit a zamést 
si před svým prahem. A  pokud vadí jeho čle-
nům, že se v  hospodě dává číšníkům dýško, 
nemusí tam chodit a dát si v klidu na balkóně 
lahváče s  dobrým pocitem, že neošidili stát 
na daních.

M. Pecka,  
zastupitel ODS

Služba praní a čištění oděvů 
s otazníkem
Města obvykle schraňují nezbytné služby svým 
obyvatelům a k nim bezesporu patří i čistírna odě-
vů firmy PartexTrade s.r.o., která je velmi dobře 
zapsána u  svých klientů po  dobu více jak 25 let. 
Budova bývalé Dětské polikliniky, kde se nyní 
čistírna po přestěhování v roce 2020 nachází, má 
být městem prodána, přestože firma již vynaložila 
do náročné instalace těžkých strojů a jejich zpro-
voznění nemalé finanční prostředky (500 tis. Kč). 
Vedení města by mělo mít zájem o výše uvedené 
služby občanům Českého Těšína a také na dubno-
vém Zasedání zastupitelstva ústně přislíbilo tuto 
záležitost řešit. Věřme, že nezůstane jen u planých 
slov a čistírnu udrží.

Miloslav Vavrys, zastupitel SPD

Radnice je zavřená jak 
nikdy dříve
Problém parkování je jedním z důležitých témat, 
které je třeba, co nejdříve řešit debatou s veřejnos-
tí. Aut přibývá a stejně jako jinde by i u nás mělo 
být parkování pro občany jednou z priorit vedení 
města. Před 11 lety vznikla z dotace EU Odborná 
studie dopravy a parkování a přinesla různá řeše-
ní. Vznikla dvousměrná Střelniční ul. a menší par-
koviště. Nyní je to opačně – realizací bulváru míst 
v centru ubylo. Betonem zalitá plocha za BILLOU 
to nezachrání. Apeluji na  vedení města (volební 
heslo Otevřená radnice), aby palčivé problémy 
svých obyvatel: rozbité komunikace, nekonečné 
opravy a uzavírky, parkování začalo konečně řešit. 
Hlavně otevřeně, ne jak doposud.

Roman Žyla, zastupitel SPD

V  březnu 2022 se nám opět díky 
projektu Erasmus+ podařilo již 
podruhé v  letošním školním roce 
zajistit odbornou stáž v  Itálii pro 
osm našich žáků. Tentokrát odjeli 
do  horské oblasti Cavalese, kde 
byli ubytování ve  3-hvězdičkovém 
hotelu a pracovali v malých rodin-
ných podnicích.

Odborná praxe žáků oborů řezník-uzenář, pekař a cukrář v Itálii

Cukráři a  pekaři pracovali v  sou-
kromé cukrárně a  pekárně, kde 
specifikem těchto italských výro-
ben je, že pečou nejen zákusky, ale 
i  pekařské výrobky. Všechny tyto 
výrobny si také své výrobky pro-
dávali jen ve své prodejně. V době, 
kdy naši žáci společně s doprovod-
nou osobou, paní Bc. Aničkou Čun-

derlovou, byli na stáži, se již italští 
cukráři chystali na  svátky jara – 
Velikonoce. Vyráběli velká čokolá-
dová vejce, speciální velikonoční 
vajíčka v  křupavé cukrové krustě, 
která byla barvená přírodními bar-
vami z  řepy, šafránu a  chlorofylu, 
a také mnoho dalších cukrovinek.
Velikonoce v  Itálii se neobejdou 
bez sváteční holubice - colomba 
di pasqua, panettone a  pečiva 
pandoro. I  tyto sváteční dobroty 
pomáhali naši cukráři a pekaři vy-
rábět.
Kromě velikonočního pečiva se na-
učili za dobu stáže vyrábět italský 
chléb, pečivo, tradiční italské de-
zerty a další dobroty. 
Řezníci získávali praxi jak na  ma-
lých soukromých jatkách, tak 
i v řeznictví, které patřilo stejnému 
majiteli. Na jatkách pozorovali po-
rážku jatečních zvířat, vykosťovali 
hovězí, vepřové a  skopové maso. 

V  době stáže se na  jatkách setkali 
i  s  jelením kusem. Učili se vyrábět 
italské fermentované speciality, 
klobásky, párky, vyráběli ham
burgery a  špízy. Na  své praxi měli 
možnost vykostit si králíka, perlič-
ku, zpracovat a vyčistit chobotnici 
a ryby.
Zážitků a  nových zkušeností bylo 
během tří týdnů určitě dostatek 
a  během této doby se žáci naučili 
vyrábět nejen nové výrobky, zkusili 
nové praktiky, ale seznámili se blí-
že také s  italskou kuchyní, jelikož 
v  hotelu vařili hlavně italské spe-
ciality.

Bc. Anna Čunderlová,  
Mgr. Gabriela Tramplerová,  

Ing. Alice Flachbartová, 
Albrechtova střední škola,  

Český Těšín
Foto: Albrechtova střední škola, 

Český Těšín

Hostující pedagog na gymnáziu
Ve dnech 19.-21. 4. působila na Gymnáziu Josefa Bož-
ka vzácná návštěva. PhDr.  Jaroslav Sojka, pražský 
historik umění, uspořádal pro naše žáky tři zajímavé 
přednášky. Studenti tak měli možnost proniknout 
do tajů renesančních a gotických staveb a nahlédnout 
na  problematiku státních symbolů v  rámci hlubšího 
vzhledu. Na spoustě fotografií ukázal dr. Sojka typické 
i netypické znaky uměleckých slohů a seznámil žáky 
s  mnoha významnými stavbami naší vlasti. Studenti 
se zájmem naslouchali zajímavé přednášce a ve volné 
debatě se ptali na informace, které si chtěli doplnit.
Dr. Sojka je další z řady významných osobností, které 
tento rok navštíví školu. Nejen tímto krokem gymná-
zium slaví stoleté výročí založení. Hlavní oslavy se 
spoustou aktivit (o  všem informujeme na  webu, IG 
a FB školy) se chystají na 16.–19. 6. 2022. 

Mgr. Kateřina Bernatíková,  
Gymnázium J. Božka Č. Těšín  

Foto: Archiv Gymnázium J. Božka Č. Těšín

Chcete mít 
kulturně 
zušlechtěné děti?
Chcete, aby se naučily hrát na hudební 
nástroje, zpívat, tančit nebo lépe ko-
munikovat s lidmi, neztrácet schopnost 
hrát si a rozvíjet fantazii?
Přihlaste své děti do  Základní umě-
lecké školy Pavla Kalety v  Českém 
Těšíně, kde si můžete vybrat mezi 
hudebním, tanečním a  literárně-dra-
matickým oborem. Máme skvělé umě-
lecké pedagogy a  mezi bývalými žáky 
máme kromě umělců také mnoho lé-
kařů, právníků, pedagogů i vědců, kteří 
na své umělecké začátky v ZUŠ nezapo-
mněli a dodnes této kulturní nadstavby 
ve svém životě využívají.

Názory zastupitelů:
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Téma jsem si vybral již daleko dříve, než došlo 
k válce na Ukrajině, proto bych byl rád, aby můj 
příspěvek v  žádném případě neposloužil k  vy-
volávání různých dohadů a  souvislostí. Svými 
články vesměs reaguji na  časté dotazy obyva-
tel k historii našeho města a vydávám se po je-
jich stopách. Tentokráte se do  hledáčku mého 
pátrání dostaly dosud fyzicky stojící bunkry 
v  katastru města  Českého Těšína. Stejně jako 
i jiných témat, jsou má zjištění čistě amatérská 
a  názor odborných kruhů, ale i  těšínské veřej-
nosti může být odlišný. Pro odpověď, proč vlast-
ně byla vojenská opevnění na Těšínsku budová-
na, se musíme vrátit zpět do roku 1934 a jelikož 
jsou tato témata stále citlivá, budu se je snažit 
popsat co nejobjektivněji.
Snad prvním důvodem pro tehdejší českoslo-
venskou vládu, proč začít stavět opevnění, bylo 
polsko-německé partnerství po uzavření paktu 
o neútočení v roce 1934. Tím se Polsko dostalo 
na  československý index nepřátelských zemí, 
a  to mělo za  následek vytvoření a  realizování 
opevňovacího plánu na  jaře 1935 k  zabezpe-
čení hranic s  Polskem. Prioritu mělo Těšínské 
Slezsko, hlavně obrana sporného území Záolší 
a  Opavy. Od  Bohumína, Dětmarovic, Karviné, 
Louk nad Olší v Českém Těšíně, Třinci a Jablun-
kově začalo budování 94 těžkých a 510 lehkých 
opevnění v  celkové hodnotě 281. mil. korun. 
Konkrétně v  Českém Těšíně byla započata 
11. ledna 1938 výstavba 38 opevnění. V okolí Tě-
šína byly pevnosti rozmístěny ve čtyřech řadách 
a na jihu ve dvou až třech řadách. 

Za tajemstvím Těšínska
Díl třetí: Pozůstatky vojenských opevnění v lokalitě Českého Těšína

Dnes v lokalitě Českého Těšína lze ještě narazit 
na  zbytky opevnění vzor 37 lidově nazývané 
„řopík“ podle zkratky Ředitelství opevňovacích 
prací (ŘOP). Jedná se o  lehkou železobetono-
vou pevnůstku. Velmi zachovalé a  udržované 
„řopíky“ naleznete v  Muzeu lehkého opevnění 
Chotěbuz, ale i  pozůstatky bunkrů v  okolních 
lokalitách města. Ten náš těšínský řopík se na-
chází nedaleko vodní nádrže Hrabina. Jedná 

se o objekt postavený na úseku XX. Mosty. Pod 
číslem 448. Typové označení A  120. Normální 
odolnost. Vybetonován byl 3. 6. 1938. Krychel-
ná pevnost byla 541 kg/cm2. Bunkr přežil celou 
válku a k jeho poškození došlo až po válce, kdy 
na něm českoslovenští vojáci likvidovali němec-
ké střely panzerfaust.
Mnohé čtenáře možná napadne, že jsem opo-
mněl zmínit bunkr, který se nachází na  spor-

Rozmístění opevnění podél hranic s Polskem

Řopík poblíž dnešní vodní nádrže Hrabina v roce 1940
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Polské opevnění P3 Danuta v roce 1952, dnes areál sportoviště ZŠ Slezská, zdroj Muzeum Těšínska

Bunkr P3 Danuta, rok 2016

Polské opevnění P5 Cecylia na dvorku u Dybů

Zbytek československého opevnění, vzor 37 řopík, dnes

tovním hřišti ZŠ Slezská. Je to tak trochu i můj 
záměr, protože se nejedná o  československé 
opevnění, ale polské, což si vyžaduje zvláštní 
kapitolu.
Bojové bunkry na pozici „Cieszyn“ (součást GO 
„Bielsko“) byly postaveny podle typických ná-
vrhů polních bunkrů z  roku 1939. Objekty byly 
určeny pro boční palbu z těžkých palných zbra-
ní, v  jednom nebo dvou směrech, s  železobe-
tonovou konstrukcí s  náspem z  čela, odolným 
proti jednotlivým zásahům střel ráže 155 mm. 
Interiéry se skládaly z jedné místnosti s 1 nebo 
2 střílnami HMG umístěnými na dřevěných sto-
lech, dvěma střílnami pro ruční palné zbraně 
na obranu vstupu a vstupním otvorem, uzavře-
ným dřevěnými dveřmi krytými průchodem. 
Opevňovací práce na  tomto opevnění začaly 
až v druhé polovině července 1939. Z  původně 
plánovaných 10 bunkrů (počet byl stanovený 
generálem Szyllingem v rámci celkového počtu 
265 bunkrů pro armádu Krakow) bylo postave-
no pouze 6 bunkrů (dva v lokalitě Błogocice, dva 
v Boguszowicích a další dva v Hrabyni na české 
straně). 
Jak už jsem předeslal máme v  Českém Těšíně 
dvě taková polní opevnění, které stavělo speci-
ální družstvo ženistů ze 4. podhalského střelec-
kého pluku z Těšína. Každý bunkr byl postaven 
podle přísných pokynů a z nejlepších materiálů. 
Náklady na  stavbu jednoho bunkru se tehdy 
rovnaly nákladům na  stavbu rodinného domu. 
Také měly svá jména, ten polský polní objekt P3 
na Hornické dostal jméno Danuta. 
Dalším již předeslaným polským polním objek-
tem je shodné opevnění P4, kterému se dostalo 
jméno Cecylia. Za ním jsem se vypravil na Zátiší 
v  Českém Těšíně. Ten se totiž nachází v  zahra-
dě na pozemku s rodinným domem. Otevřít mi 
přišla paní Dybová, která se ujala role mé prů-
vodkyně. Bez ní bych objekt asi přehlédl. Na-
chází se totiž v oploceném výběhu pro slepice, 
dobře maskován hospodářským materiálem, že 
ho lze spatřit z přilehlých ulic jen těžko. Během 
mého prohlížení a focení objektu mi vyprávěla, 
že nejsem jediným zájemcem o  historii zmíně-
ného opevnění, jezdí zde studenti z  polských 
vysokých škol včetně amatérských badatelů. 
Nyní bunkr slouží vyloženě k mírovým účelům, 
a to především pro slepice, které v něm vesele 
snáší vejce.
Poděkování za informace a materiály Jánu Labá-
kovi, Muzeum Těšínska a rodině Dybové.

Milan Čierny
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Slezská diakonie se velmi aktivně zapojila 
do pomoci lidem z Ukrajiny již v prvních dnech 
válečného konfliktu. Aktivní podporu přede-
vším matkám s dětmi poskytujeme ve městech 
Český Těšín, Karviná, Krnov, Jablunkov a  také 
v  obcích Komorní Lhotka, Soběšovice a  Ven-
dryně. V Českém Těšíně jsme začali pravidelně 
organizovat integrační kluby. „Každý pátek 
v  odpoledních hodinách přicházejí maminky 
s  dětmi do  Diakonického vzdělávacího cent-
ra. Naší pracovníci a dobrovolníci jim zajišťují 
poradenství v  oblasti pracovního uplatnění 
a  integrace do  života v  České republice. Po-
máháme našim přátelům z  Ukrajiny připra-
vovat životopisy, hledat vhodná pracovní mís-
ta. Do  pomoci se zapojil i  sbor Slezské církve 
evangelické Na Nivách, Církev Bratrská a další 

Slezská diakonie ukrajinským matkám a dětem

církve,“ vysvětluje ředitelka Slezské diakonie 
Zuzana Filipková. Do dobrovolnictví se zapojili 
i učitelé a studenti polského gymnázia. V rám-
ci těchto setkání připravujeme také aktivity 
pro děti. Do  organizace programu zapojujeme 
také maminky z  Ukrajiny po  vzoru podobné-
ho klubu v  Ostravě. Klub v  Českém Těšíně na-
vštívil i biskup SCEAV Tomáš Tyrlík a  starostka 
města Český Těšín Gabriela Hřebačková, kteří 
přišli s  povzbuzením a  podporou, jak pro lidi 
z Ukrajiny, tak i pro ty, kteří jim pomáhají. Dia-
konická škola v  Českém Těšíně přijala několik 
dětí s  postižením z  Ukrajiny, kde se každý den 
snaží tyto děti zapojit do  běžné výuky. Do  po-
moci jsme postupně zapojili především naše 
Občanské poradny v Ostravě a v Karviné, které 
poskytují poradenství a  služby všem přícho-

zím z  Ukrajiny do  České republiky. Ve  Slezské 
diakonii můžou ukrajinští zájemci navštěvovat 
kurzy českého jazyka. Prozatím organizujeme 3 
kurzy pro dospělé a 2 kurzy pro děti v Českém 
Těšíně. Slezská diakonie stejně jako jiné huma-
nitární organizace poskytuje průběžně finanční 
a materiální pomoc, jak pro příchozí k nám, tak 
přímo na místě válečného konfliktu. Velmi čas-
to řeší pro lidi z  Ukrajiny možnosti ubytování. 
„Nevíme, jak dlouho budeme pomáhat lidem 
z Ukrajiny. Moc jim přejeme, aby válka, co nej-
dříve skončila a  oni se mohli bezpečně vrátit 
domů za svými tatínky, dědečky, další rodinou 
a přáteli, které zanechali na Ukrajině. Z celého 
srdce chci poděkovat všem, kteří obětují svůj 
čas, finance a kousek srdce, aby pomohli těm-
to lidem. Mým přáním je, aby vlna solidarity 
a  podpory neopadla i  v  dalším období“ dopl-
nila ředitelka Zuzana Filipková. Nedávnou akcí 
bylo setkání maminek s dětmi u příležitosti Dne 
matek. V kavárně Slezské diakonie se sešlo ně-
kolik desítek účastníků, aby si společně u dobré 
kávy a občerstvení pohovořili, předali si zkuše-
nosti a našli v neznámém prostředí nové přáte-
lé. Pro přítomné dámy připravili dobrovolníci 
spolu s  klienty Slezské diakonie drobné dárky 
v podobě perníků, zástupce evangelické církve 
pak předal každé z nich růži. Děti si užily společ-
ný čas v herně nebo s veselými klauny. Pro do-
spělé si kulturní program připravila Tamara To-
moszek se svým dvorním kytaristou Tomaszem 
Lasotou. S přáním vzájemné pomoci a blízkosti 
v nelehkých chvílích přišli také zástupci města 
starostka Gabriela Hřebačková a  místostaros-
tové Tomáš Pavelek a Vít Slováček.

(red)
Foto: Archiv Těšínské listy

Na území města bylo v roce 2010 rozmístěno 15 
speciálních kontejnerů na použité oděvy. V  po-
sledních měsících na  některých stanovištích 
přetrvává dlouhodobý nešvar v  tom, že kolem 
kontejnerů je neustálý nepořádek. Vývoz kon-
tejnerů byl sledován a bylo zjištěno, že kapacita 
a četnost vývozů 1x týdně je dostačující, bohu-
žel však někteří občané z kontejnerů oděvy vy-
tahují a následně zanechávají nepořádek. Proto 
se na  čtyřech nejproblematičtějších místech 
kontejnery během měsíce června odvezou. 
Jedná se o kontejnery na těchto místech:

•	 ul. Na Nivách – u kostela
•	 ul. Komenského – sídliště ONV
•	 parkoviště u Billy 
•	 ul. Na  Lučinách – u  nádob na  separovaný 

odpad
Kde zůstanou umístěny kontejnery na  tex-
til?

•	 ul. Na Horkách – sběrný dvůr
•	 ul. Smetanova – vnitroblok za  bývalou Ko-

merční bankou (kontejner je nově přemís-
těn z ul. Pražské)

•	 ul. Hornická 11 – 13
•	 parkoviště Kysucká
•	 ul. Okružní – vedle kontejneru na  elektro-

odpad

Dlouhodobý nešvar při sběru oděvů
•	 Antoníček – ul. Lípová – točna
•	 Koňákov – ul. Koňakovská u nádob na třídě-

ný odpad
•	 Stanislavice – ul. Ostravská – za  restaurací 

Vyrubaná
•	 ul. Protifašistických bojovníků – u  nádob 

na tříděný odpad
•	 ul. Tovární x ul. Dr. Slámy
•	 ul. Koperníkova 13 – ze strany parkoviště 

u pískoviště
Co do kontejnerů patří a nepatří?
Do  kontejnerů patří použité oblečení, tj. ka-
báty, kusy spodního a  vrchního oblečení, páry 
bot, použité textilní výrobky, např. deky, závěsy, 
povlečení. Veškeré zde uložené textilie musí být 
čisté, suché, v  dobrém stavu, složené a  ulože-
né v  igelitových pytlích, páry bot přivázaných 
k sobě.
Do  kontejnerů nepatří krejčovský odpad, špi-
navé, roztrhané, nepoužitelné oblečení, kober-
ce nebo matrace.
Co se posléze děje s nashromážděným oble-
čením?

•	 Shromážděné věci jsou skladovány v  pyt-
lích na suchém místě.

•	 Vše je odváženo v kamionech a prodáno fir-
mě specializované na třídění.

•	 Společnost FCC hradí z  peněz, které získá 
prodejem použitého oblečení náklady spo-
jené se sběrem a  přepravou, dále přispívá 
na charitativní účely.

Prosíme, všechny občany, aby do  kontejnerů 
odkládali pouze ODĚVY, TEXTILNÍ VÝROBKY 
A OBUV.
Čisté a nepoškozené oděvy lze odevzdat i v cha-
ritativních organizacích.

Lenka Kročková, Odbor místního hospodářství
Foto: Archiv město Český Těšín
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TŘINECKÝ
TRZYNIECKI

Děkujeme všem, kteří se 
zapojili do jarního kola 
POTRAVINOVÉ SBÍRKY 2022!
Jako každým rokem i  letos se Charita Český 
Těšín zapojila do jarního kola celorepublikové 
SBÍRKY POTRAVIN, které se konalo minulou 
sobotu 23. 4. v prodejně TESCO v Českém Těší-
ně. Děkujeme všem, kteří se do sbírky zapojili 
a  neváhali nakoupit trvanlivé potraviny a dro-
gerii pro potřebné. Vážíme si Vaší pomoci!

Alina Humel, Charita Český Těšín

My, jako sestřičky domácí péče, 
jsme zvyklé neustále se vzdělávat. 
Zvyšujeme své odborné znalosti 
i  praktické dovednosti s  cílem, 
poskytnout pacientům co nejkva-
litnější péči. Při své práci denně 
sedáme do služebních aut a za ka-
ždého počasí vyjíždíme ke  svým 
pacientům. Protože chceme zdo-
konalovat i své řidičské schopnos-
ti, rozhodly jsme se, absolvovat 
Školu bezpečné jízdy, tzv. „školu 
smyku“. 
V  domluveném termínu jsme při-
jely každá ve svém autě k motoris-
tickému areálu Steel Ring v Třinci. 
Nejdříve nás čekala asi dvouhodi-
nová teoretická část, ve které jsme 

„Škola smyku“ v Charitní ošetřovatelské službě
si zopakovaly, jak a  proč správně 
sedět a držet volant, aby bylo v pří-
padě nehody minimalizováno rizi-
ko zranění, proč jezdit v obci pade-
sátkou, proč připoutat nejen sebe, 
ale i  věci v  autě a  mnoho dalších 
užitečných informací. 
Pak jsme byly obeznámeny s  ob-
sahem praktické části, která měla 
trvat asi 4 hodiny. Při výrazech 
„losí test, vyhýbací manévr, smyk 
zadní nápravy, zatáčka s  kluznou 
plochou, krizové brzdění“ nám za-
čaly blednout tváře a rychleji bušit 
srdce. Instruktor na  nic nečekal, 
každé vtisknul do  ruky vysílačku 
a už jsme seděly v autech a pomalu 
ve  „vláčku“ projely polygon, aby-

Vážení představitelé města, obracím se 
na vás s žádostí, zda by bylo…. Takto začíná 
dopis paní Kaletové s  prosbou, zda bychom 
prostřednictvím Těšínských listů nepodě-
kovali neznámému mladému páru, který jí 
pomohl ve chvíli zdravotní indispozice. Paní 
Kaletové se udělalo nevolno na přechodu pro 
chodce na Ostravské ulici, na chvíli ji zradilo 
nemocné srdíčko. Zmiňovaný pár poskytl 
ženě nezbytnou pomoc, další paní zavolala 

chom věděly, co nás čeká. Instruk-
tor nám akci vždy ukázal a potom 
jelo jedno auto za  druhým a  pro-
vádělo dané cvičení. Super bylo, 
že jsme přes vysílačku všechny sly-
šely všechno, co instruktor říkal. 
Řekl nám, kde děláme chybu a jak 
na to jít lépe. Po počátečním jem-
ném šlapání na  brzdu a  pomalém 
rozjíždění jsme získaly větší jistotu 
a  s  odvahou zkoušely, jak prudce 
brzdit, jezdit po  různém povrchu, 
vyhýbat se překážkám, ovládat 
vozidlo při smyku přední i  zadní 
nápravy, používat za  jízdy ruční 
brzdu.
Bylo zajímavé pozorovat, jak jsou 
pokusy kolegyň s  ubíhajícím ča-

sem lepší a odvážnější. Čas na po-
lygonu rychle utíkal a  najednou 
byl konec. S  úsměvy na  tvářích 
a trochu roztřesenými koleny jsme 
vystoupily z  aut a  konečně jsme 
mohly sdílet své pocity. To jediné 
nám asi během jízdy chybělo. Na-
konec jsme se setkaly v  učebně 
ke krátkému zhodnocení a předání 
certifikátů. 
Děkuji lektorovi panu Daliboru 
Bednaříkovi za  profesionální pří-
stup a  kolegyním za  odvahu. Ško-
lu smyku jsme si moc užily a všem 
řidičům můžeme jenom doporučit. 

Bc. Beáta Dulawová,  
vedoucí Charitní  

ošetřovatelské služby

Poděkování neznámým zachráncům
záchranku. Je ji však moc líto, že zachrán-
cům nestihla po příjezdu sanitky dostatečně 
poděkovat a my její poděkování moc rádi vy-
řizujeme neznámým a všímavým lidem, kteří 
pomohli. Stejně jako paní Kaletová i my jsme 
rádi, že v našem městě žijí dobří lidé, kterým 
nejsou ostatní lhostejní. Děkuje Milada Kale-
tová se svou dcerou.

Děkuje Milada Kaletová se svou dcerou.
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Fortuna běh po dvouleté pauze
V  neděli 24. dubna vyběhla na  desetikilometro-
vou trať 12. ročníku Fortuna běhu téměř tisícov-
ka závodníků. Běžci – ženy i muži všech věkových 
kategorií se shromáždili nedaleko sportovní lávky 
s hodinovým předstihem, aby se po dvouleté pau-
ze způsobené covidovou pandemií opět setkali 
a poté se vydali bojovat o co nejlepší časy a umís-
tění. Do cíle se po obdivuhodném výkonu na trase 
vedoucí oběma Těšíny dostali téměř všichni včetně 
nejstaršího účastníka, který oslavil už 82. naroze-
niny. Závod zahájili zástupci obou pořadatelských 
měst a pořádajících organizací. Přestože už polovi-
na závodu naznačila, kdo by mohl být nejrychlejší 
a celé startovní pole se roztrhalo podle výkonnos-
tí závodníků, každý z  přihlášených si závod užíval 
a  bojoval o  co nejlepší osobní výsledek. Pomysl-
nou cílovou páskou proběhl v  nejrychlejším čase 
ukrajinský závodník Bogdan Semenovych, mezi 
ženami byla nejrychlejší jeho žena Natalia Semeno-
vych z ukrajinského Kyjeva. Prvním Čechem, který 
protnul cílovou časomíru byl Petr Muras z Ostravy 
na celkovém 7. místě. Nejrychlejší českou ženou se 
stala Darina Brozdová z Českého Těšína. Po ukon-
čení běhu a pozitivním hodnocení ze strany účast-
níků i diváků, si pořádající organizace – Města Cies-
zyn a Český Těšín, Správa účelových zařízení Český 
Těšín, Szkolne Schronisko Młodzieżowe Cieszyn 
a  Agencja Sportu i  Reklamy Andrzej Filipiak slíbi-
ly spolupráci do  dalších let s  přáním, aby tradice 
běhu kolem řeky Olzy pokračovala. Mimo tradiční 
partnery a pořadatelské organizace finančně pod-
pořil konání této akce rovněž Moravskoslezský kraj. 

(red)
Foto: Archiv Těšínské listy

Výsledky v hlavních kategoriích:
ženy muži

1. místo Natalia Semenovych (Ukrajina) Bogdan Semenovych (Ukrajina)
2. místo Paulina Golec (Polsko) Mateusz Mrówka (Polsko)
3. místo Anna Celińska (Polsko) Emil Dobrowolski (Polsko)

Umístění nejlepších českých závodníků:
12. Darina Brozdová, 19. Nelly Michopulu, 28. Belinda Kaiser
7. Petr Muras, 24. David Flaša, 33. Ondřej Bláha

Díky rekonstrukci chladícího zaříze-
ní odstartovala zimní sezóna na na-
šem Zimním stadioně již v  srpnu. 
V  tomto letním měsíci tak mohla 
začít důkladná příprava těšínských 
hokejistů HC Vlci a  oddílu kraso-
bruslení TJ Slavoj Krasobruslení 
Český Těšín, ale také amatérských 
hokejových klubů. Od září byla ledo-
vá plocha zpřístupněna veřejnosti. 
Děti s rodiči tak mohly plynule přejít 
z ukončené letní sezóny na koupali-
šti k hrátkám na ledě. Zimní stadion 
byl po celou sezónu hojně využíván 
hokejovými a  krasobruslařskými 
oddíly i  veřejností. Odehrály se 
zde významné sportovní události 
i sportovní akce pořádané Správou 
účelových zařízení, či střediskem 
volného času Amos. 
První dlouho očekávanou sportov-
ně kulturní akcí byla koncem října 
tradiční velká Halloweenská party 
na ledě, kde se prohánělo bezmála 
140 malých i velkých strašidel, krá-
loven, ježibab, čarodějnic. Byla to 
velmi pestrá zábava, doprovázena 
tematickou hudbou, soutěžemi, 

Zimní sezóna 2021-2022

hrami a  sladkými odměnami. Asi 
o měsíc později nechybělo tradiční 
veřejné bruslení s čertem, andělem 
i  Mikulášem. Den před Štědrým 
dnem a Silvestrem proběhlo večer-
ní vánoční bruslení, kde mohli ná-
vštěvníci nasát atmosféru při ztlu-
meném osvětlení a vánoční hudbě. 
Akce se nesly v hojné účasti malých 
i velkých bruslařů. V lednu uspořá-

dalo středisko volného času Amos 
karneval na  ledě, kdy se po  ledě 
proháněly nádherné masky ma-
lých bruslařů.
První únorový víkend se uskuteč-
nilo Mistrovství ČR Juniorů a Velká 
cena Českého Těšína v  krasobrus-
lení. Na  tuto nádhernou sportovní 
soutěž se sjeli profesionální závod-
níci z celé České republiky. V břez-

nu se po  delší covidové pauze ko-
nal očekávaný Amatérský hokejový 
turnaj O Pohár SÚZ, kdy se po celý 
den utkávalo mezi sebou 6 týmů 
z Českého Těšína a okolních měst. 
Sezónu ukončil dubnový hokejový 
turnaj Memoriál bratří Vincourů 
– druhý ročník mezinárodního tur-
naje ročníků 2009. 
V  zimě se nezahálelo ani v  ostat-
ních sportovních areálech SÚZ. 
Na  sportovišti Frýdecká probí-
hal, leckdy za  vydatného sněžení, 
od  ledna do  března, Zimní fotba-
lový turnaj O  Pohár ředitele SÚZ, 
na víceúčelovém hřišti se konal te-
nisový turnaj Winter cup a ve Spor-
tovní hale proběhly dva turnaje 
ve stolním tenise. 
Zimní sezóna byla velmi zdařilá, 
čemuž přispělo jak rozvolnění pro-
ticovidových opatřeních, tak tou-
ha sportovců i  širší veřejnosti se 
těchto akcí účastnit. Věříme, že se 
všechny sportovní i  kulturní udá-
losti uskuteční i příště. 

Aneta Huczalová, SÚZ Český Těšín
Foto: Archiv SÚZ Český Těšín
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Měsíc duben s sebou přinesl mnoho dalších akcí 
a úspěchů. 
Hned prvním našim dubnovým turnajem byl 
Memoriál Jana Stankoviče (Český pohár 
mužů a žen) a Velká cena Ostravy dorosten-
ců (2. 4. 2022 Ostrava). Na ten dorazilo 198 zá-
vodníků ze 43 oddílů a 3 států (Česká republika, 
Polsko a Slovensko), mezi nimi i 3 naši dorosten-
ci, kteří obsadili 1x 9. místo (Jiří Mirga), 1x 7. mís-
to (Jan Kuric) a 1x 3. místo (Jana Kolondrová). 
Ve stejný den odjela skupinka 6 našich Masters 
do  polského města Pawłowice, kde se konalo 
Mistrzostwa Śląska Judo Masters a  Ama-
torów (2. 4. 2022 Pawłowice - POL). Na kva-
litně obsazeném turnaji se po nastoupení na ta-
tami každý snažil o nejlepší výkon. A tady jsou 
výsledky jejich snažení: 1x 5. místo (Petr Kuric), 
2x 4. místo (Radek Ščerba a Rostislav Kolondra), 
1x 3. místo (Tomáš Kavalík) a 2x 1. místo (Pavla 
Jaworská a Lukáš Kmec).
Následující dne (v  neděli) odjela Iva Jeziorská 
do Olomouce na Turnaj přípravek (3. 4. 2022 
Olomouc) pro ročníky 2015-2010 do  žlutého 
pásku včetně. Iva ve své kategorii neměla žádné 
judistky a tak startovala dohromady se 3 kluky. 
Ivu to nijak nerozhodilo a  všechna svá utkání 
nakonec s přehledem vyhrála a stala se tak ví-
tězkou celé kategorie. 
Ve  stejný den se konal netradiční turnaj druž-
stev v našem hlavním městě - O pohár mistra 
skláře (turnaj týmů U15, 3. 4. 2022 Praha). 
My jsme na  soutěž vyslali Evu Kuricovou, kte-

rá startovala za  ostravský tým – 1. Judo Club 
Baník Ostrava. Dobrá forma všech závodníků 
a  velký tah na  branku nakonec slavili velký 
úspěch. Ostravský tým dopadl ze všech týmů 
nejlépe a  zaslouženě vyhrál. Kromě naší Evy 
posílily ostravský tým ještě Karolína Hulová 
(Judo Slezan Opava) a  Eliška Karasová (Judo 
Bohumín). 
V  dubnu nesmí chybět ani Velikonoční tur-
naj dětí (9.  4.  2022 Karviná). Zúčastnilo se 
ho cca 100 dětí z mnoha okolních oddílů. Jako 
první nastoupila Tereza Kavalíková a  4 výhry 
znamenaly 1. místo. Následovala Iva Jeziorská, 
kterou od  vítězství dělil jeden těsně prohraný 
zápas, obsadila tedy 2. místo. V mladších žácích 
stačily Arturovi Vankátovi na  vítězství 3 výhry 
na 1. místo. Petr Jeziorski své soupeře nepředčil 
a obsadil 4. místo. 
Mezi turnaje, kterých se pravidelně zúčastňuje-
me patří i Otwarty Międzynarodowy Turniej 
Dzieci i Młodzików w Judo (10. 4. 2022 Sos-
nowiec - POL). Tentokrát se ho zúčastnilo přes 
500 závodníků z  několika desítek oddílů z  Pol-
ska a  České republiky. Turnaj proběhl v  krás-
né sportovní hale na  8 tatami. Celkem odjelo 
do Sosnowce 14 závodníků (včetně začátečníků) 
a vůbec si nevedli špatně. Nestačili jsme se ra-
dovat na jednom tatami a už to na druhém zno-
vu cinkalo. Celkově pro nás skončil turnaj obrov-
ským úspěchem – 14 závodníků = 14 medailí!!!
Naši závodníci obsadili 8x 1. místo (Beata Kme-
cová, Sophie Hochmanová, Martin Jaworski, 
Matěj Poprava, Tereza Kavalíková, Artur Vankát, 
David Vician a Eva Kuricová), 4x 2. místo (Jonáš 
Urbanczyk, Oskar Šurik, Daniel Poprava a Domi-
nik Noga) a 2x 3. místo (Tomáš Labuda a Teodor 
Solowski).
Následovaly 2 tréninkové srazy - TS U15 
(20.  4.  2022 Ostrava), kterého se tentokrát 
kromě českých závodníků zúčastnili i závodníci 
z Francie (Judo-Club D v́ille Lés Rouen) a přispě-
li tak k  lepšímu měření sil. Za  náš oddíl se zú-
častnila Eva a Jan Kuricovi. Druhým byl TS U15 
(22.-23. 4. 2022 Olomouc). Toho se pro změnu 
zase zúčastnili závodníci ze Slovenska a repre-
zentační družstvo U18 ČR dívek. Ani tady nechy-
běla Eva Kuricová. 

Ač netrénují na  ledě, připravují se 
na  novou sezónu na  hřištích i  v  tě-
locvičně. Od  začátku května začala 
mladým hokejistům z  klubu HC  Vlci 
Český Těšín letní příprava, která po-
trvá až do  konce června. Mezi sebou 
rádi přivítají kluky i holky ročníku 2015 
a  mladší, kteří by si chtěli vyzkoušet 
nejoblíbenější kolektivní sport v  Čes-
ké republice. Děti získají mnoho no-
vých kamarádů a  zážitků. Tréninky 
nejmenších hokejistů probíhají v úterý 
a ve čtvrtek od 17:00 na hřišti Masary-
kovy základní školy. 

Petra Nevelöšová,  
HC Vlci Český Těšín 

HC Vlci Český Těšín hledají nové kluky i holky

JUDO Český Těšín – duben, na stupních opět budem!

Posledním turnajem do uzávěrky TL byla X. Jar-
ní soutěž Judo 2022 (23.  4.  2022 Ostrava). 
Na  tuto tradiční soutěž do  Ostravy jsme s  se-
bou tentokrát vzali i  naše začátečníky, celkem 
15 závodníků. Od první chvíle bylo jasné, že ti se 
chtějí svým přístupem a výkony vyrovnat svým 
„starším“ kolegům. 
Výhra střídala výhru a  my jsme jen počítali 
medaile. A znovu to bylo neuvěřitelné. Všech 
15  startujících skončilo na  stupních vítězů, 
získali jsme 8 zlatých (Jeziorská Iva, Kavalí-
ková Tereza, Arifovič Denis, Labuda Tomáš, 
Vankát Artur, Mirga Alexander, Solowski Teo-
dor a  Mirga Jiří), 5 stříbrných (Hochmanová 
Sophie, Urbanczyk Jonáš, Šurik Oskar, Popra-
va Matěj, Oliva Jakub) a  jen 2 byly bronzové 
(Jaworski Martin, Poprava Daniel). Vynikající 
výsledek a  velká radost týmu!!! Všem našim 
závodníkům děkujeme nejen za velkou bojov-
nost a  výborné výsledky, ale také za  skvělou 
reprezentaci!
Činnost našeho oddílu podporuje MŠMT (NSA), 
Moravskoslezský kraj (ČUS) a Město Český Tě-
šín.

Luboš Wiejacki, JUDO Český Těšín
Foto: Archiv JUDO Český Těšín
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Mochito s rybízem? 
Prosecco s vůní 
levandule? Kremrole 

jako od babičky? 
Limča, káva, 
pivo? 
Nápoje 
a laskominy 
vždy s úsměvem 
na vaší 
procházce 

Parkem A. Sikory  
v Coffee budce.

Po  kovidové pauze se ve  sportov-
ním areálu na  ul. Frýdecká sešli 
nejmenší závodníci na  českotěšín-
ském městském kole Čokoládové 
tretry, která se koná pod patro-
nací světového rekordmana Jana 
Železného v  několika moravských 
městech. Ti nejlepší se pak utkají 
ve finále na tartanu atletického sta-
dionu v Ostravě Vítkovicích na Zlaté 
tretře. Letošním závodům přálo po-
časí a tak se na startu sešlo několik 
desítek závodníků do 11 let. „Jsem 
rád, že děti mají opět po té dlouhé 
kovidové pauze možnost sporto-
vat, závodit. Sportovní aktivity 
v  kolektivu stejně starých kama-
rádů jim určitě moc chyběly. Tady 

Děti závodily o čokoládovou tretru

na  závodech je vidět, že je stále 
spousta rodičů, kteří děti k  pohy-
bu vedou, za  což jsem moc rád. 

Také město podporuje dlouhodo-
bě sport v mnoha odvětvích, ať už 
prostřednictvím svých příspěvko-
vých organizací nebo samozřejmě 
prostřednictvím dotací dalším 
subjektům na území města, právě 
proto, že pohyb by měl být každo-
denní součástí každého dítěte,“ 
říká místostarosta Tomáš Pavelek. 
Malí atleti změřili svou rychlost 
v  několika kategoriích a  všichni, 
bez rozdílu věku, si to na  startu 
náramně užili. Nejmenší vítěz v ka-
tegorii „Mimino v náručí 30 m“ měl 
v době závodu pouhé 4 týdny. Dal-
ší začínající atleti vyběhli na  trať 
v  kategorii „Batole za  ruku 60 m“ 

a  „Předškolák 60 m“. Pak už přišly 
na  řadu postupové disciplíny, a  to 
běhy dívek a  chlapců na  100, 200 
a 300 m. Nejlepší z těchto kategorií 
postupují do ostravského semifiná-
le, které se koná v předvečer Zlaté 
tretry. V  rámci hlavního programu 
této prestižní soutěže se pak utka-
jí o  celkové vítězství majitelé osmi 
nejlepších časů. Výsledky soutěží 
v  Českém Těšíně, ale i  ty postupo-
vé najdete na  cokoladovatretra.cz 
vždy po  ukončení daného závodu. 
Možná zrovna dnes se na  atletic-
kém oválu sportovního areálu pro-
háněl budoucí reprezentant. Vždyť 
v  Českém Těšíně začínala spousta 
sportovců, kteří dělají dobré jméno 
našemu městu. Vzpomeňme třeba 
Mariana Adámka, který v třineckém 
dresu letos opětovně zvedl nad hla-
vu pohár pro mistra extraligy nebo 
Simonu Vrzalovou, ta nás reprezen-
tovala až v dalekém Tokiu pod šesti 
kruhy. Matěj Rzeplinski se s přehle-
dem zabydlel na  badmintonovém 
kurtu a  má dobře nakročeno mezi 
dospěláky, nadějí do  dalších let je 
rovněž judistka a čerstvá mistryně 
republiky Eva Kuricová. 

(red)
Foto: Archiv Těšínské listy




